





**पहला कॉलम...**

**जिला पंचायत अध्यक्ष गीता घासी साहू नई दिल्ली में गणतंत्र दिवस में होगी शामिल**



राजनांदगांव (दावा)। जिला पंचायत अध्यक्ष श्रीमती गीता घासी साहू 24 जनवरी को भारत की राजधानी नई दिल्ली के लिए प्रस्थान (रवाना) होगी। अध्यक्ष गीता घासी साहू नई दिल्ली में 26 जनवरी गणतंत्र दिवस के अवसर पर आयोजित नेशनल परेड कार्यक्रम में शामिल होगी और 28 जनवरी को वह अपने निज निवास राजनांदगांव वापसी करेगी।

**शिविर लगाकर परिवहन विभाग द्वारा बनाया जा रहा लायसेंस**

**जिले में ब्लॉक स्पोर्ट का किया जाएगा चिन्हांकन, परिवहन विभाग द्वारा वाहन चालकों 26 और 27 को दिया जाएगा प्रशिक्षण**

राजनांदगांव (दावा)। जिले में राष्ट्रीय सड़क सुरक्षा माह के अंतर्गत यातायात विभाग द्वारा विभिन्न कार्यक्रम आयोजित किए जा रहे हैं। जिले में राष्ट्रीय सड़क सुरक्षा माह 2024 के तहत 15 जनवरी से 14 फरवरी 2024 तक आयोजित किया जा रहा है। संयुक्त कलेक्टर एवं परिवहन अधिकारी वीरेंद्र सिंह ने बताया कि 26 जनवरी और 27 जनवरी को परिवहन अधिकारी कार्यालय में वाहन चालकों को प्रशिक्षण दिया जाएगा। इसके साथ लॉग लायसेंस भी बनाया जाएगा। उन्होंने बताया कि जिले के ब्लॉक स्पोर्ट का चिन्हांकन यातायात विभाग, परिवहन विभाग एवं लोक निर्माण विभाग द्वारा किया जाएगा। उन्होंने सभी जनसामान्य से गाड़ी चलाते समय सीट बेल्ट और दुर्घटिया वाहन चलाते समय हेलमेट लगाने की अपील की। उन्होंने बताया कि राष्ट्रीय सड़क सुरक्षा माह 2024 के अंतर्गत लायसेंस कैम्प का आयोजन परिवहन विभाग द्वारा किया गया। यह कैम्प एक सप्ताह तक चलाया जाएगा। इस कैम्प में बड़ी संख्या में लोगों ने लायसेंस बनाया। शिविर में वाहन चालक और कन्वेक्टर का भी लायसेंस बनाया जा रहा है।

**अंशकालीन योग, खेल शिक्षक-प्रशिक्षक के लिए 30 जनवरी तक आवेदन आमंत्रित**

राजनांदगांव (दावा)। राज्य परियोजना कार्यालय समग्र शिक्षा के निर्देशानुसार पीएमश्री योजना अंतर्गत जिले के कुल 7 प्राथमिक शालाओं में अंशकालीन योग, खेल शिक्षक-प्रशिक्षक की सेवाएं ली जाएगी। जिला शिक्षा अधिकारी ने बताया कि अंशकालीन योग, खेल शिक्षक-प्रशिक्षक के लिए इच्छुक एवं पात्र आवेदकों से 30 जनवरी शाम 5 बजे तक निर्धारित प्रारूप में आवेदन पत्र आमंत्रित की गई है। इसके लिए न्यूनतम शैक्षणिक योग्यता स्नातक शारीरिक शिक्षा डिग्री या शारीरिक शिक्षा संबंधित क्षेत्र में स्नातक की डिग्री तथा योग प्रशिक्षक हेतु योग से संबंधित प्रमाण पत्र अथवा समकक्ष योग्यता प्राप्त एवं पूर्व में योग प्रशिक्षण व योग सीखाने का अनुभव चाही गई है। इस संबंध में विस्तृत जानकारी एवं निर्धारित आवेदन पत्र का प्रारूप जिला परियोजना कार्यालय समग्र शिक्षा कक्ष क्रमांक 112 राजनांदगांव से कार्यालयीन समय में प्राप्त की जा सकती है।

**आईटीआई राजनांदगांव में 30 एवं 31 जनवरी को प्लेसमेंट कैम्प**

राजनांदगांव (दावा)। शासकीय औद्योगिक प्रशिक्षण संस्था राजनांदगांव में मेसर्स मैसर्स स्ट्रूराइट मेटल बिल्डिंग सिस्टम (यूनिट-2) केएच नंबर 1537 इंस्ट्रुमेंटल प्रोथ बोर्ड जिला दुर्ग छत्तीसगढ़ द्वारा 30 एवं 31 जनवरी को सुबह 9 बजे से प्लेसमेंट कैम्प का आयोजन किया जाएगा। प्राचार्य आईटीआई राजनांदगांव ने बताया कि प्लेसमेंट कैम्प में व्यवसाय फिटर, वेल्डर, इलेक्ट्रीशियन, कम्प्यूटर (कोपा), मैकेनिक डीजल और अधिकारिक ट्रेडों के अलावा गैस कटर, रिपर, सुपरवाइजर से संबंधित इच्छुक अभ्यर्थी अपने सभी शैक्षणिक तथा आवश्यक प्रमाण पत्र के साथ सम्मिलित हो सकते हैं।

**शिव कुमार निर्वाणी का निधन**

राजनांदगांव (दावा)। आप सभी को अत्यंत दुःख के साथ सूचित किया जा रहा है कि तुलसीपुर निवासी शिव कुमार निर्वाणी का आकस्मिक निधन आज हो गया है। जिनका अंतिम कार्यक्रम आज दिनांक 24 जनवरी को रखा गया है। अंतिम यात्रा निज निवास तुलसीपुर राजनांदगांव से सुबह 10 बजे निकाली जायेगी। भगवान उनकी मृत आत्मा को शांति दे एवं अपने चरणों में स्थान दे।

**श्री कृष्णा (एयरकुल) में आज अंतिम दिन, रोजाना 4 खेलों में**

समय : 12, 3, 6 व 9 बजे  
बाल्कीनी की एडवांस बुकिंग प्रारंभ है।  
श्री साईं गुरु फिल्म प्रोडक्शन कृत  
**माली पुत्र**  
(छत्तीसगढ़ी भाषा में)  
कलाकार - शिवा साहू, मुस्कान साहू, क्रांति दीक्षित, पुष्येन्द्र सिंह, अंजली चौहान आदि  
ऑनलाइन बुकिंग paytm & bookmyshow.com

**SILVER SCREEN Multiplex**  
19th Jan to 25th Jan 2024  
Main Atal Hoon - 12:30, 03:30, 06:30 and 09:30 pm  
6 9 5 - 12:00, 06:00 and 09:15 pm  
Tahil Banhe Mor Dulhaniya (Chhattisgarhi) - 12:15, 03:15 and 06:15 pm  
Hanu-man - 03:00 and 09:00 pm  
Sumeet Mandi Mall, Rajnandgaon (C.G.) 8085600200

**प्रचलित राशन कार्डों का नवीनीकरण 25 जनवरी से कलेक्टर ने नवीनीकरण के बाद राशनकार्डों का वितरण 29 फरवरी तक करने के लिए निर्देश, आवेदन करने की अंतिम तिथि 15 फरवरी तक**

राजनांदगांव (दावा)। कलेक्टर संजय अग्रवाल के निर्देशन में सार्वजनिक वितरण प्रणाली के अंतर्गत प्रचलित राशनकार्डों का नवीनीकरण अभियान 25 जनवरी से प्रारंभ किया जा रहा है। राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा अधिनियम के अंतर्गत जारी सभी राशनकार्डों में शामिल सदस्यों के नवीनीकरण की कार्यवाही 29 फरवरी तक किया जाएगा।

जरीये की जाएगी। यह एम्प हितग्राही द्वारा अपने प्रचलित राशनकार्डों का नवीनीकरण अभियान 25 जनवरी से प्रारंभ किया जा रहा है। राष्ट्रीय खाद्य सुरक्षा अधिनियम के अंतर्गत जारी सभी राशनकार्डों में शामिल सदस्यों के नवीनीकरण की कार्यवाही 29 फरवरी तक किया जाएगा।

पीडीएफ में क्यूआर कोड अपडेट होने की स्थिति में हितग्राही द्वारा अपने राशनकार्ड क्रमांक तथा मोबाइल नंबर को एम्प में दर्ज किया जा सकेगा तथा उसके द्वारा दर्ज मोबाइल नंबर एवं राशनकार्ड में दर्ज मोबाइल नंबर समान होने की स्थिति में नवीनीकरण हेतु आवेदन प्रस्तुत किया जा सकेगा।

छत्तीसगढ़ सार्वजनिक वितरण प्रणाली नियंत्रण आदेश 2016 के खण्ड 4 (6) के प्रावधान अनुसार राशनकार्डों का नवीनीकरण प्रत्येक 5 वर्ष में छत्तीसगढ़ राशन कार्ड नियम 2016 के प्रावधानों के अनुसार किये जाने के निर्देश शासन से प्राप्त हुए हैं। राशनकार्डों के नवीनीकरण के लिए हितग्राही द्वारा आवेदन 25 जनवरी से 15 फरवरी तक लिया जाएगा। नवीनीकरण के पश्चात राशनकार्डों का वितरण 1 फरवरी से 29 फरवरी तक किया जाएगा।

राशनकार्ड नवीनीकरण अवधि में सभी राशनकार्डधारियों को घातानुसार राशन सामग्री का वितरण किया जाएगा। राशनकार्डों का वितरण स्थानीय निकायों द्वारा सामान्य राशनकार्डों को छोड़कर शेष सभी नवीनीकृत राशनकार्ड निःशुल्क प्रदाय किया जाएगा। सामान्य राशनकार्ड 10 रूपए प्रति कार्ड की राशि सहित हितग्राही द्वारा प्रदाय की जाएगी।

राशनकार्डों के क्यूआर कोड को स्कैन करते ही राशनकार्ड नंबर मुखिया का नाम, पति या पिता का नाम, लिंग, आयु, राशनकार्ड का प्रकार, उचित मूल्य दुकान का क्रमांक तथा राशनकार्ड में दर्ज समस्त सदस्यों की जानकारी सहित इनके ई-केवाईसी की स्थिति एम्प के जरिये विभागीय डेटाबेस से तत्काल प्रदर्शित हो जाएगी। हितग्राही के राशनकार्ड में शामिल

**राशनकार्ड नवीनीकरण की प्रक्रिया**

राशनकार्डधारियों को सुविधाओं को दृष्टिगत रखते हुए राशनकार्डों के समयबद्ध नवीनीकरण के लिए आवेदनों को प्राप्ति खाद्य विभाग द्वारा तैयार एप के

वर्तमान में सभी राशनकार्डधारियों के ई-केवाईसी की कार्यवाही प्रचलित है। शासन कार्ड में शामिल मुखिया अथवा परिवार के किसी भी सदस्य के ई-केवाईसी का कार्य पूर्ण होने की स्थिति में आवेदक एम्प द्वारा प्रदर्शित नवीनीकरण हेतु आवेदन के बटन को क्लिक कर आवेदन प्रस्तुत कर सकेगा। यह कार्यवाही पूर्ण होते ही एम्प के जरिये आवेदक को उसके आवेदन को सफलतापूर्वक प्रस्तुत करने संबंधी जानकारी तथा 30 दिनों के भीतर नवीनीकृत राशन कार्ड जारी होने संबंधी सूचना प्राप्त हो जाएगी। शेष आगामी कार्यवाही वर्तमान में राशन कार्ड जारी करने हेतु प्रक्रिया के अनुसार पीडीएफ निर्माण, राशनकार्ड में प्राधिकृत अधिकारी के हस्ताक्षर के उपरांत नवीनीकृत राशनकार्ड जारी किया जाएगा।

दुकान संचालक के माध्यम से आवेदन प्रस्तुति की प्रक्रिया सर्वप्रथम उचित मूल्य दुकान संचालकों को खाद्य विभाग के मोबाइल एम्प को अपने टैबलेट में डाउनलोड कर अपनी दुकान की आईडी को पंजीकृत करना होगा। जिसके लिए दुकान संचालकों को उनके पंजीकृत मोबाइल नंबर में ओटीपी नंबर भेजकर सत्यापन किया जाएगा। उचित मूल्य दुकान संचालक के सफलतापूर्वक पंजीकरण के उपरांत उसके दुकान से संलग्न सभी राशनकार्डधारियों तथा इसमें शामिल सदस्यों की जानकारी नवीनीकरण हेतु उपलब्ध हो जाएगी। दुकान संचालक द्वारा उपरोक्त कार्यवाही नेटवर्क कनेक्टिविटी वाले क्षेत्र में ही किया जा सकेगा। हितग्राही के राशनकार्ड में शामिल पीडीएफ में क्यूआर कोड अपडेट होने की स्थिति में दुकान संचालक हितग्राही के राशनकार्ड क्रमांक एवं हितग्राही के विभागीय डेटाबेस में दर्ज मोबाइल को एम्प में दर्ज कर भी आवेदन प्रस्तुत किया जा सकेगा। किन्तु ऐसी स्थिति में हितग्राही से राशनकार्ड के नवीनीकरण हेतु संचालक खाद्य द्वारा निर्धारित आवेदन पत्र को लिखित प्रिति दुकान संचालक द्वारा प्राप्त की जाएगी तथा प्राप्त लिखित आवेदन नवीनीकरण की आगामी कार्यवाही हेतु संबंधित ग्राम पंचायत एवं नगरीय निकाय में जमा की जाएगी तथा इन आवेदनों को प्राप्ति उपरांत ही छत्तीसगढ़ राशनकार्ड नियम 2016 के अंतर्गत कलेक्टर द्वारा प्राधिकृत अधिकारी द्वारा राशनकार्ड नवीनीकरण तथा पीडीएफ प्रिंट करने को कार्यवाही की जाएगी।

**राममय हुआ गौरव ग्राम घुमका**

घुमका (दावा)। घुमका में धर्मरक्षा संघ के द्वारा रामलला का शोभायात्रा भगवा रंग के साथ और मातुलव शक्ति के सहित भव्य रैली बाजे गाजे के साथ शीप मंदिर से शीतला मंदिर देवरीडीह, शीतला मंदिर एवं हनुमान जी की मंदिर में सुन्दरकांड का सामूहिक पाठ किया उसके बाद महाप्रसादी का वितरण किया गया। धर्मरक्षा संघ के उपाध्यक्ष (छ.ग.) देवेन्द्र सिंह चंदेल, संयोजक अजित सिंह चंदेल, दीपक शर्मा, बुद्धेश्वर प्रसाद दुबे (दाऊलाल), गौरव शर्मा,

इन्द्रजित सिंह, आर्य मानसिंह, ईश्वरी निर्मलकार, राजू बघेल, हानिक सिंह, राजा साहू, किशोर साहू, गगन, दिनेश पाल, दिलीप मासूल एवं सैकड़ों ग्रामीण कार्यकर्ताओं को भीड़ उमड़े।

**जनदर्शन में जनसामान्य अपनी समस्याओं के समाधान के लिए उम्मीद लेकर पहुंच रहे कलेक्टर**

राजनांदगांव (दावा)। कलेक्टर संजय अग्रवाल ने आज कलेक्टरट्रेट में आयोजित जनदर्शन में जिले के विभिन्न स्थानों से आए नागरिकों की समस्याएं तन्मयतापूर्वक सुनी और अधिकारियों को निराकरण करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि दूरस्थ ग्रामीण क्षेत्रों से जनसामान्य अपनी समस्याओं के समाधान के लिए बहुत उम्मीद से कलेक्टरट्रेट आते हैं। वे अपने अन्य कार्य छोड़कर यहां पहुंच रहे हैं। शासन की लोककल्याणकारी योजनाओं का लाभ अंतिम व्यक्ति तक पहुंच सके, इसके लिए सभी अधिकारी अच्छे कार्य करें। उन्होंने अधिकारियों से कहा कि जनदर्शन के आवेदनों को विचारात तौर पर ध्यान देते हुए निराकरण करें। कलेक्टर ने सभी अधिकारियों को उनके विभाग से संबंधित आवेदन प्रदान कर शीघ्र निराकरण करने के लिए निर्देशित किया। श्रीमती खोमेश्वरी साहू ने राशन कार्ड बनाने में आ रही तकनीकी दिक्कत के लिए श्रीमती ईश्वरी बाई

कलेक्टर ने जनदर्शन में तन्मयता से सुनी नागरिकों की समस्याएं अधिकारियों को आवेदनों का शीघ्र निराकरण करने के लिए निर्देश

निषाद ने प्रधानमंत्री आवास योजना अंतर्गत आवासीय भूमि प्रदान करने के लिए, श्रीमती मनीषा बाई नायक ने विधवा पेंशन दिलाने, धनश्याम साहू द्वारा जानकारी के अभाव में रकबा समर्पण पुनः अनलॉक करने के संबंध में आवेदन प्रस्तुत किया गया। वहीं भूपेन्द्र कुमार ने रोजगार सहायता प्रदान करने, श्रीमती केशरी बाई, श्रीमती पुष्पा वैष्णव तथा श्रीमती सुमन ने प्रधानमंत्री आवास योजना हेतु आवेदन प्रस्तुत किया। इस अवसर पर जिला पंचायत सीईओ अमित कुमार, अपर कलेक्टर श्रीमती इंदिरा नवीन प्रताप सिंह तोमर, नगर निगम आयुक्त अभिषेक गुप्ता, संयुक्त कलेक्टर एवं अतिरिक्त परिवहन अधिकारी वीरेंद्र सिंह, एसडीएम अरूण वर्मा, संयुक्त कलेक्टर खेमलाल वर्मा सहित अन्य अधिकारी उपस्थित थे।

**कैलाश धाम से निकली विशाल कलश यात्रा**

राजनांदगांव (दावा)। अयोध्या में श्रीराम लला प्राण-प्रतिष्ठा महोत्सव अवसर पर कैलाश धाम शांतिनगर चिखली से विशाल कलश यात्रा निकाली गई। धूमधाम से निकाली गई भव्य कलश यात्रा निकाली बड़ी संख्या में महिलाएं व युवतियों शामिल थी। बाजे गाजे के साथ निकाली गई इस भव्य कलशयात्रा का आसपास के क्षेत्रों में भ्रमण हुआ जिसे देखने के लिए बड़ी संख्या में लोगों की उपस्थिति बनी रही। यह जनकारी मंदिर सदस्य आशुतोष लारिया ने दी है।

**26 जनवरी को मटन मार्केट बंद**

राजनांदगांव (दावा)। राज्य शासन के निर्देशानुसार गणतंत्र दिवस के उपलक्ष्य में 26 जनवरी दिन शुक्रवार को नगर निगम सीमाक्षेत्र में स्थित पशुधन गृह एवं मटन मार्केट पूर्णरूपेण बंद रहेंगे। महापौर श्रीमती हेमा सुदेश देशमुख एवं नगर निगम आयुक्त अभिषेक गुप्ता ने स्वास्थ्य विभाग को उक्त दिवस पर पशुधन एवं विक्रय कार्य पूर्णतः प्रतिबंधित सुनिश्चित करने कहा है। उन्होंने स्वास्थ्य विभाग को उक्त दिवस पर मांस विक्रय करते पाये जाने पर मांस जप्त करने, 5000 रुपये अर्थदण्ड वसूलने एवं संबंधित के विरुद्ध यथाचित कानूनी कार्यवाही करने के निर्देश दिये हैं। उन्होंने समस्त स्वच्छता निरीक्षकों से कहा कि उपरोक्त आदेश का कड़ाई से पालन करना सुनिश्चित करें एवं अपने संबंधित क्षेत्रों में पर्यवेक्षण रखें।

**NAME CHANGE**

I MONCY VARGHESE W/O MR. ANAND ALEX VARGHESE RESIDENT OF H.NO.72/16 BALDEV BAGH, WARD NO.16, ANAND BHAVAN, RAJNANDGAON (C.G.) 491441. PREVIOUSLY I WAS KNOWN AS MONCY L VARGHESE W/O MR.ANAND ALEX VARGHESE. I WOULD LIKE TO INFORM AND REQUEST EVERYONE THAT NOW I WILL BE RECOGNIZE BY MY NEW NAME MONCY VARGHESE W/O MR.ANAND ALEX VARGHESE. H.NO.72/16 BALDEV BAGH, WARD NO.16, ANAND BHAVAN, RAJNANDGAON (C.G.)

**महाविद्यालय के समाज कार्य विभाग के विद्यार्थियों द्वारा 23 जनवरी को राष्ट्रीय मतदाता दिवस का आयोजन**

राजनांदगांव (दावा)। शासकीय दिग्विजय महाविद्यालय राजनांदगांव के समाज कार्य विभाग के विद्यार्थियों द्वारा 23 जनवरी को राष्ट्रीय मतदाता दिवस का आयोजन किया गया। उक्त कार्यक्रम प्राचार्य डॉ. के.एल.टांडेकर निर्देशन में तथा समाज कार्य विभाग अध्यक्ष श्रीमती ललिता साहू के मार्गदर्शन में किया गया। उक्त कार्यक्रम के अंतर्गत समाज कार्य विभाग के विद्यार्थियों द्वारा महाविद्यालय परिसर से मानव रैली चोक तक रैली निकाली गई। रैली के माध्यम से नागरिकों को मतदान हेतु जागरूक करने का प्रयास किया गया। विभिन्न स्लोगान के माध्यम से नागरिकों को शत प्रतिशत मतदान हेतु प्रेरित किया गया। उक्त रैली

मार्गदर्शन में किया गया। उक्त कार्यक्रम के अंतर्गत समाज कार्य विभाग के विद्यार्थियों द्वारा महाविद्यालय परिसर से मानव रैली चोक तक रैली निकाली गई। रैली के माध्यम से नागरिकों को मतदान हेतु जागरूक करने का प्रयास किया गया। विभिन्न स्लोगान के माध्यम से नागरिकों को शत प्रतिशत मतदान हेतु प्रेरित किया गया। उक्त रैली

राजनांदगांव (दावा)। शासकीय दिग्विजय महाविद्यालय राजनांदगांव के समाज कार्य विभाग के विद्यार्थियों द्वारा 23 जनवरी को राष्ट्रीय मतदाता दिवस का आयोजन किया गया। उक्त कार्यक्रम प्राचार्य डॉ. के.एल.टांडेकर निर्देशन में तथा समाज कार्य विभाग अध्यक्ष श्रीमती ललिता साहू के मार्गदर्शन में किया गया। उक्त कार्यक्रम के अंतर्गत समाज कार्य विभाग के विद्यार्थियों द्वारा महाविद्यालय परिसर से मानव रैली चोक तक रैली निकाली गई। रैली के माध्यम से नागरिकों को मतदान हेतु जागरूक करने का प्रयास किया गया। विभिन्न स्लोगान के माध्यम से नागरिकों को शत प्रतिशत मतदान हेतु प्रेरित किया गया। उक्त रैली

<p><b>न्यायालय नजूल जांच अधिकारी, राजनांदगांव (छ.ग.) ईश्रतहार</b></p> <p>राजवस मानलू क्रमांक 202401093700031 31-6 वर्ष 12/01/2024</p> <p>एतद् द्वारा सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि आवेदिका निर्माणाधीन वामन प्रसाद कुमर वर्मा, निवासी वार्ड नं. 2, बजरंगपुर नवागांव, तहसील व जिला राजनांदगांव, द्वारा ग्राम बजरंगपुर नवागांव, प.ह.नं. 35, खसरा नंबर 123/162 रकबा 0.0240 हेक्टेयर, कुपि भिन्न आवासीय प्रयोजन हेतु पुनर्निर्माण का आवेदन छत्तीसगढ़ भू-राजस्व संहिता की धारा-59 के तहत प्रस्तुत किया गया है।</p> <p>उपरोक्त कुपि भिन्न प्रयोजन के पुनर्निर्माण बाबत जिस किसी व्यक्ति को कोई दावा/आपत्ति हो तो वे अपना दावा/ आपत्ति इस उद्घोषणा प्रकाशन दिनांक से 15 दिवस के भीतर न्यायालय में प्रस्तुत कर सकते हैं। निर्धारित अवधि पश्चात प्राप्त दावा/ आपत्ति पर कोई विचार नहीं किया जावेगा। यह ईश्रतहार आज दिनांक 19.01.2024 को मेरे हस्ताक्षर एवं पद मुद्रा से जारी किया गया।</p> <p>नजूल अधिकारी नजूल जांच, राजनांदगांव</p>	<p><b>कार्यालय अनुविभागीय अधिकारी (राजस्व), राजनांदगांव ईश्रतहार</b></p> <p>क्र. /पत्र- 3/अ.वि.अ. /2023 राजनांदगांव, दिनांक 12/01/2024</p> <p>एतद् द्वारा सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि आवेदिका निर्माणाधीन वामन प्रसाद कुमर वर्मा, निवासी वार्ड नं. 2, बजरंगपुर नवागांव, तहसील व जिला राजनांदगांव, द्वारा ग्राम बजरंगपुर नवागांव, प.ह.नं. 35, खसरा नंबर 123/162 रकबा 0.0240 हेक्टेयर, कुपि भिन्न आवासीय प्रयोजन हेतु पुनर्निर्माण का आवेदन छत्तीसगढ़ भू-राजस्व संहिता की धारा-59 के तहत प्रस्तुत किया गया है।</p> <p>उपरोक्त कुपि भिन्न प्रयोजन के पुनर्निर्माण बाबत जिस किसी व्यक्ति को कोई दावा/आपत्ति हो तो वे अपना दावा/ आपत्ति इस उद्घोषणा प्रकाशन दिनांक से 15 दिवस के भीतर न्यायालय में प्रस्तुत कर सकते हैं। निर्धारित अवधि पश्चात प्राप्त दावा/ आपत्ति पर कोई विचार नहीं किया जावेगा। यह ईश्रतहार आज दिनांक 19.01.2024 को मेरे हस्ताक्षर एवं पद मुद्रा से जारी किया गया।</p> <p>नजूल अधिकारी नजूल जांच, राजनांदगांव</p>	<p><b>न्यायालय नजूल जांच अधिकारी, राजनांदगांव (छ.ग.) ईश्रतहार</b></p> <p>राजवस मानलू क्रमांक 202401093700032 31-6 वर्ष 2023-24</p> <p>एतद् द्वारा सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि आवेदिका रक्षा राजकुं धर्ष, जलनती सिंह राजकुं, निवासी-स्टेशननगरा वार्ड नं. 12, राजनांदगांव तहसील व जिला राजनांदगांव द्वारा आवेदन प्रस्तुत कर शहर राजनांदगांव के मोहल्ला स्टेशननगरा स्थित शीट क्रमांक 45.71, भूखण्ड क्रमांक-12/1, क्षेत्रफल 45.64 वर्गमीटर धारक दीपक पामनेकर आ. रव. रामावत मारकर, निवासी-स्टेशननगरा, राजनांदगांव के नाम पर नजूल अधिलेख में दर्ज है। उक्त आवेदित भूमि पर पंजीकृत विक्रय-पत्र के आधार पर नामांतरण किये जाने हेतु इस न्यायालय में आवेदन पत्र किया गया है।</p> <p>अतः उक्त भूमि/मकान/संपत्ति के नामांतरण के संबंध में जिस किसी व्यक्ति/संस्था जो इस भूखण्ड पर हित रखते हैं, पेशी तारीख 07.02.2024 को स्वयं या अपने अधिकांक से उपस्थित होकर आपत्ति पेश कर सकते हैं। बाद में प्रस्तुत आपत्ति पर कोई सुचारु नहीं होगी।</p> <p>यह उद्घोषणा आज दिनांक 23.01.2024 को मेरे हस्ताक्षर एवं पद मुद्रा से जारी किया गया।</p> <p>नजूल अधिकारी नजूल जांच, राजनांदगांव</p>	<p><b>न्यायालय नजूल जांच अधिकारी, राजनांदगांव (छ.ग.) ईश्रतहार</b></p> <p>रा. मा. क्र. ....</p> <p>अन-20 (1) वर्ष 2023-24</p> <p>सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि अनाथ ज्ञानचंदनी आ. विस्तराज ज्ञानचंदनी द्वारा राजनांदगांव के ग्राम/मोहल्ला..... प.ह.नं./शीट क्रमांक.....खसरा नंबर/भूखण्ड क्रमांक 232/151 रकबा 275.156 व. पूट में इस न्यायालय में आवेदन प्रस्तुत किया जाते हैं।</p> <p>अतः उपरोक्त आवेदित भूमि को अतिक्रमिण शासकीय भूमि को आवेदक के नाम भूमिसूची में व्यवस्थान किये जाने में जिस किसी भी व्यक्ति/संस्था को किसी भी प्रकार का दावा आपत्ति पेश करना हो तो वे अपना दावा आपत्ति इस ईश्रतहार के जारी दिनांक से 15 दिवस के भीतर न्यायालयीन अवधि में उपस्थित होकर लिखित रूप में पेश कर सकते हैं। समयावधि के पश्चात प्राप्त आक्षेप पर कोई विचार नहीं किया जावेगा।</p> <p>यह ईश्रतहार आज दिनांक 24/01/24 को मेरे हस्ताक्षर एवं न्यायालयीन पदमुद्रा से जारी किया गया।</p> <p>पेशी दिनांक 07/02/2024</p> <p>नजूल अधिकारी, राजनांदगांव</p>
---	--	---	--

**कार्यालय नगर पंचायत छुरिया, जिला- राजनांदगांव (छ.ग.)**

Phone No. 07745-264263 email-npchuriya@gmail.com

क्रमांक /1060/लो.पि.वि./न.पं./2023-24 छुरिया, दिनांक 22/01/2024

**// मैनूअल पद्धति निविदा आमंत्रण सूचना //**

एतद् द्वारा नगर पंचायत छुरिया में निम्न उद्देश्यित कार्य हेतु एकीकृत पंजीकृत अंतर्गत समग्र श्रेणी में पंजीकृत से ठेकेदार/किन्ना/एजेंसी से मैनूअल निविदा रट आमंत्रित किया जाता है:-

क्र.	कार्य का नाम	राशि (रु.ख)	राशि (रु.ख)	आवेदन प्रस्तुत करने की तिथि
1	1	3	3	3
2	2	3	3	3
3	3	3	3	3
4	4	3	3	3

उपरोक्त निर्माण कार्य की निविदा से संबंधित सामग्य सर्व, परेशर राशि, विस्तृत निविदा, निविदा, निविदा दस्तावेज कार्यालयीन अवधि में कार्यालय नगर पंचायत छुरिया से प्राप्त की जा सकती है।

मुख्य नगर पालिका अधिकारी नगर पंचायत, छुरिया



# बेमौसम बारिश से कई स्थानों में खरीदी बंद

राजनांदगांव (दावा)। बंगाल की खाड़ी में बनी सिस्टम की वजह से प्रदेश सहित जिले के कई स्थानों में हल्की से लेकर मध्यम स्तर के बारिश का माहौल बना हुआ है। बेमौसमी बारिश होने के समाचार है वहीं राजनांदगांव जिले में सोमवार की सुबह हल्की बारिश हुई, वहीं शनिवार की शाम भी कुछ देर तक हल्की-फुल्की बारिश हुई। जिले में बारिश के बने हालात और मौसम की खराबी की वजह से कई स्थानों पर ध्यान खरीदी बंद कर दिया गया है।

खरीदी बंद के ज्यादातर समाचार डोंगरगढ़ ब्लाक के सुनने मिल रहे हैं। गंडई ब्लाक के हनईबन, बरबसपुर लीमो आदि जगहों में मौसम खराब होने की वजह से धान खरीदी बंद रहाने। सहकारी कर्मचारी संघ के अध्यक्ष ईश्वर श्रीवास ने बताया कि मौसम की खराबी की वजह से बोरेलाला क्षेत्र में खरीदी बंद कर दिया गया है। उन्होंने बताया कि बारिश पानी की स्थिति बनने से हालांकि धान भीगे नहीं है। लेकिन ज्यादा बारिश होने से धान भीगेने की संभावना बनी हुई है। उन्होंने बताया कि धान को ढंकर रखने के लिए तारपोलिन की व्यवस्था है लेकिन पर्याप्त रूप से परिवहन नहीं होने की वजह से जाम धान को भीगेने से इंकार नहीं किया जा सकता। इससे धान को

आंशिक तौर पर नुकसान पहुंच सकता है।  
**छुट्टियों में नहीं होगी खरीदी**

बता दें कि गत वर्ष के एक नवंबर से समर्थन मूल्य में धान खरीदी शुरू की गई है वहीं खरीदी की अंतिम तारीख 31 दिसम्बर तय किया गया है। चालू वर्ष में इस साल धान खरीदी का लक्ष्य 65 लाख क्विंटल रखा गया है लेकिन सरकार बदलने पर धान खरीदी की मात्रा व क्विंटल पीछे राशि बढ़ा दिए जाने की वजह से केन्द्रों में अब भी धान की बम्पर आरंभ हो रही है। बताया गया कि लेकिन जिस प्रकार धान की आवक हो रही है उस हिसाब से उठाव नहीं हो रहा। परिवहन व्यवस्था कछुए की तरह चल रही है। कहीं कहीं तो परिवहन ही बंद कर दिया गया है।

ईधर करल 25 जनवरी को प्रदेश का लोक पर्व छेरे छेरा की छुट्टी उसके बाद 26 जनवरी गणतंत्र दिवस तदुपरांत शनि व रविवार को शासकीय अवकाश रहने पर



**0 मात्र तीन दिन बचे धान खरीदी के, 90 प्रतिशत हो चुकी खरीदी**  
**0 उठाव बना हुआ है कमजोर, बारिश में भीग सकते हैं धान**

सिर्फ 29, 30 व 31 तारीख ही खरीदी के लिए शेष बचा रह जाएगा। अब जब खरीदी की अंतिम तिथि के लिए सिर्फ चार दिन शेष है तब अनुमान से ज्यादा बने

हुए लक्ष्य की प्राप्ति की जाने में संदेह उत्पन्न हो रहा है। हालांकि कहा जा रहा है कि अब तक 90% धान की खरीदी हो चुकी है, लेकिन बेमौसम बारिश व शासकीय अवकाश के चलते खरीदी नहीं होने से कैसे कहा जा सकता है कि लक्ष्य की प्राप्ति कर ली जाएगी?

**लवर परिवहन व्यवस्था**

जिले में अब तक 2.39 लाख किसानों में से 2.13 लाख किसान धान बेच चुके हैं। वहीं इन किसानों से 117.71 लाख धान की खरीदी की जा चुकी है वहीं परिवहन 76.64 लाख का हुआ है। इस बार मार्केटिंग द्वारा समितियों के माध्यम से 75 लाख क्विंटल धान खरीदी का लक्ष्य रखा है जो बचे हुए सिर्फ चार दिनों में पूरा होना मुश्किल प्रतीत हो रहा है।

वहीं सुरगी-सोमनी, ढाबा, सिंगोला, तेन्दुनाला, तिलईखार, तुमड़ीबोड सहित अन्य समितियों में हजारों कट्टा धान जाम होने की वजह से इसका उठाव किया

जाना भी चुनौती बनी हुई है। जबकि कहा गया था कि अवकाश के दिनों में भी परिवहन होगा जबकि ऐसा होता नहीं दिखाई दे रहा है।

**धान खरीदी पर एक नजर**

जिला सहकारी बैंक सूत्रों से मिली जानकारी के अनुसार राजनांदगांव जिले के 1191188 किसानों से अब तक 6608351.20 क्विंटल धान खरीदे जा चुके हैं। जबकि परिवहन मात्र 4813691.40 क्विंटल का हुआ है। इसी तरह केसीजी जिले में 62521 किसानों से 3602582.80 क्विंटल धान खरीदी गया है। यहां परिवहन 2383161.20 क्विंटल का हुआ। एमएमसी जिले में धान की खरीदी व परिवहन काफी पीछे रहा। यहां 37131 किसानों से 1955206 क्विंटल धान खरीदा गया वहीं परिवहन 1008165.01 क्विंटल का हुआ है।

इस हिसाब से देखा जाएगा तो अभी लगभग 10 हजार और किसानों से धान खरीदी किया जाना शेष है। 31 जनवरी तक इन शेष किसानों से धान का खरीदी नहीं की गई तो जहां खरीदी बंद है वहां से 31 तारीख के बाद भी खरीदी चालू रखे जाने की बात सामने आ रही है।

## शीत लहर की बनी स्थिति अलाव तापने की आ रही नौबत

राजनांदगांव (दावा)। मौसम में इन दिनों लगातार परिवर्तन का दौर बना हुआ है। आसमान में सप्ताह भर से बादलों का झुण्ड दिखाई देने से सूरज के साथ इसका लुका-छिपी का खेल जारी है। कभी कभी तो सूर्य देवता दर्शन भी नहीं दे पाते। रविवार की सुबह आसमान में छाप बादल



**0 जगह-जगह जलने लगे अलाव, गर्म कपड़ों की मांग बढ़ी**  
**0 तीन-चार दिनों तक मौसम ऐसे ही रहने का अनुमान**

देखा जा सकता है।

**0 गर्म कपड़ों की बढ़ी मांग**

ठंड में अचानक और भी इजाजत होने से एक बार फिर गर्म कपड़ों की मांग बढ़ गई है। बता दें कि पखवाड़े भर पहले ठंड बिल्कुल कमजोर हो गया था। इसके बाद लोगों ने गर्म कपड़े अपने घरों में सहेज कर रख दिए थे। बाहर से गर्म कपड़े बेचने वाले अपने डोरे-डोरे समेट लिए थे। अब अचानक फिर से ठंड बढ़ने

से फलाई ओवर के नीचे व बूढ़ा सागर के किनारे फिर से गर्म कपड़ों की दुकानें सजने लगी हैं। जहां पर गर्म कपड़ों की खरीदारी करते लोग को देखा जा सकता है। तापमान नीचे आने के कारण तापमापी का पारा 24.7 सेटी ग्रेड दिखा रहा है।

स्वास्थ्य पर विपरीत असर मौसम में लगातार परिवर्तन आने की वजह से इसका विपरीत असर लोगों के स्वास्थ्य पर दिखने लगा है। वहीं दिन में शीत लहर जैसी स्थिति बनने के कारण दिनचर्या भी प्रभावित हो रही है। ज्यादातर लोग सर्दी खांसी सहित वायरल फीवर सहित पेट सम्बंधी रोगों से पीड़ित हो रहे हैं। जिला चिकित्सालय बसंतपुर के अलावा पेंड्री स्थित मेडिकल कालेज हास्पिटल व निजी हास्पिटलों सहित सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्रों में इलाज के लिए प्रति दिन बड़ी संख्या में मरीज पहुंच रहे हैं। मौसम विज्ञानी एच.पी. चन्दा ने बताया कि दक्षिण की ओर से नमी युक्त हवा आने के कारण अभी दो तीन दिनों तक वातावरण में ऐसी ही स्थिति बनी रह सकती है तथा उन्होंने कहीं-कहीं बारिश होने का अनुमान भी बताया है।

## श्री राम लला प्राण-प्रतिष्ठा के दिन शहर में जन्मे राम-लक्ष्मण जुड़वा बच्चे

राजनांदगांव (दावा)। अयोध्या में श्री राम लला प्राण-प्रतिष्ठा वाले शुभ मुहूर्त के दिन सोमवार 22 जनवरी को शहर के मुख्य हास्पिटल व नर्सिंग होम में कुल 16 बच्चों ने जन्म लिया। इसमें से एक महिला ने जुड़वा बच्चे को जन्म दिया। भगवान श्री राम लला प्राण प्रतिष्ठा के दिन तोरणकट्टा निवासी रामेश्वरी साहू के जुड़वा बच्चे को जन्म देने से उनके घर परिवार में खुशियां छा गई हैं। बताया जाता है कि उन बच्चों का नाम राम-लक्ष्मण रखा गया है।



**0 पेंड्री व बसंतपुर हास्पिटल सहित पारख व कुमुद नर्सिंग होम में कुल 16 बच्चों ने लिया जन्म**

बता दें कि 500 साल के अर्धक संधर्ष के बाद स्नातन धर्मियों के अस्थय देवता मर्यादा पुरूषोत्तम भगवान श्रीराम को उनके बाल स्वरूप में 22 जनवरी सोमवार के दिन अयोध्या नगरी में भव्य दिव्य एवं नव्य मंदिर में प्राण प्रतिष्ठा हुई है। इसे सबसे सर्वोत्तम व शुभ दिन मानकर की गंभ्रती महिलाएं अपने बच्चे को इस दिन तिथि व समय विशेष पर जन्म देना चाहती थी। कई गंभ्रती महिलाएं तो 9 माह पूरी नहीं होने के बावजूद आपरेशन करवा कर 22 जनवरी को ही नियत समय पर बच्चा जन्मे के लिए डॉक्टरों से डेट तय कर लिया था। इस पवित्र दिन माताएं अपने बच्चे को जन्म देना शुभ मान रही थी। देश

**राम-सीता पर उखे जाणगे नाम**

हालांकि शहर के भदौरिया नर्सिंग होम में सोमवार 22 जनवरी के दिन एक ही बच्चे की खिलवरी नहीं हुई, वहीं पारख नर्सिंग होम में बांधा बाजार व मुंजाल की महिलाओं ने दो बच्चों को

जन्म दिया। इसी तरह मेडिकल कालेज हास्पिटल में कुल पांच बच्चों ने जन्म लिया। जिला हास्पिटल बसंतपुर में तीन बच्चे पैदा हुए। उपरोक्त स्थानों में जन्म लिए बच्चों में लड़कों के साथ लड़कियां भी हैं। बताया जा रहा है कि सोमवार के दिन शुभ मुहूर्त में जन्म लिए लड़कों के नाम जहां भगवान श्री राम के नाम पर रखे जाएं वहीं लड़कियों का नाम मां सीता या उसके पर्यायवाची नाम जानकी, वैदेही, जानकी आदि रखे जाएंगे।

**जुड़वा बच्चे का जन्म**

प्रसूति के लिए शहर में बहुत सारे नर्सिंग होम व हास्पिटल हैं लेकिन प्रमुख हास्पिटल एवं नर्सिंग होम में शुभारंभ उपरोक्त हास्पिटलों सहित बन्दीव बाग रोड स्थित कुमुद महोबे नर्सिंग होम में श्रीराम लला प्राण प्रतिष्ठा के दिन कुल सात बच्चों ने जन्म लिया। इसमें से एक महिला द्वारा जन्म दिए जुड़वा बच्चा भी है। कुमुद महोबे हास्पिटल के व्यवस्थापक अशोक महोबे ने बताया कि तोरण कट्टा निवासी महिला रामेश्वरी साहू पति रूपेन्द्र कुमार साहू, महिला ने श्रीराम लला प्राण-प्रतिष्ठा महोत्सव के दिन जुड़वा बच्चों को जन्म दिया है जो कि एक प्रकार का शुभ संयोग है।

## कॉलेज के क्वार्टर में गाय पालने बाबत शिकायत

राजनांदगांव (दावा)। मिनीमाता शासकीय कन्या पोलिटेक्निक कॉलेज राजनांदगांव के क्वार्टर में निवासित कर्मचारियों ने शिकायत की है कि शत्रुहन लाल कोसम में लगभग 18-20 गायों का पालन कर रहा है और उनके द्वारा गायों को खुला छोड़ दिया जाता है और गायों द्वारा आये दिन क्वार्टर में आंगन में आकर सुखाने गये अनाज चाल गेहूं आदि को खा देता है जिससे आस-पास के सभी क्वार्टर में रहने वालों के घर में गायों के अचानक घुस जाने से काफी छतित व नुकसान होता है। उनके द्वारा गायों का पालन करने से नुकसान पहुंचाने के संबंध में मौखिक रूप से मिनीमाता शासकीय कन्या पोलिटेक्निक कॉलेज राजनांदगांव के प्राचार्य महोदय को जानकारी दिया गया है। हमारे द्वारा दिये गये जानकारी के आधार पर पूर्व प्राचार्य साहू जी द्वारा लिखित में शत्रुहन लाल सूचित किया गया था। जिस पर शत्रुहन लाल कोसम द्वारा प्राचार्य महोदय के सूचना का अहवाल किया गया। इस प्रकार शत्रुहन लाल कोसम के द्वारा गायों को पालकर व्यवस्थापन किया जा रहा है। शत्रुहन लाल कोसम द्वारा छात्रवास में गायों छोड़ देता है जिससे छात्राएं काफी भयभीत रहती हैं और इस प्रकार गायों की आतंक से छात्राओं का प्रवेश की संख्या बहुत कम हो गयी है। भवन प्रभारी मदन सिंह ने कहा कि शत्रुहन लाल कोसम द्वारा अवैधानिक तरीके से गायों को छात्रावास एवं क्वार्टर में रखकर गायों को पालकर व्यवस्थापन किया जा रहा है। जिसे तत्काल बंद कराई जावे एवं उचित वैधानिक कार्यवाही किये जावे।

## केन्द्रीय विद्यालय में परीक्षा पे चर्चा की चित्रकला स्पर्धा में रेशमा रही प्रथम, मंतशा को द्वितीय स्थान

राजनांदगांव (दावा)। पीएमश्री केन्द्रीय विद्यालय राजनांदगांव में 23 जनवरी को नेताजी सुभाष चंद्र बोस की जयंती पर पराक्रम दिवस का आयोजन किया गया। साथ ही प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के परीक्षा के तनाव को दूर करने की अनूठी पहल परीक्षा पे चर्चा के अंतर्गत चित्रकला प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। सर्वप्रथम विद्यालय की प्रार्थना सभा में कार्यक्रम का आयोजन किया गया और नेताजी सुभाषचंद्र बोस के चित्र पर पुष्प अर्पित कर उन्हें विद्यालय परिवार की ओर से श्रद्धांजलि अर्पित की गई।

विद्यालय के प्राचार्य मनोज कुमार ने नेताजी सुभाष चंद्र बोस के जीवन पर प्रकाश डाला। उन्होंने पराक्रम दिवस के विषय में अपने विचार रखते हुए प्रतिभागियों से नेताजी सुभाष के पराक्रमपूर्ण जीवन से प्रेरणा लेने का



आह्वान किया। शिक्षक शुभम धनगर ने भी अपने विचार रखे। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा परीक्षा के तनाव को दूर करने के संबंध में 29 जनवरी को परीक्षा पे चर्चा कार्यक्रम का आयोजन है। इसी श्रृंखला में केन्द्रीय विद्यालय संगठन के निर्देश पर क्षेत्रीय कार्यालय रायपुर के अधीन नोडल स्कूल केन्द्रीय विद्यालय राजनांदगांव में आयोजित चित्रकला प्रतियोगिता में जिले के विभिन्न विद्यालयों के 100 प्रतिभागियों ने अपनी सहभागिता दी। इसमें केन्द्रीय विद्यालय राजनांदगांव की

छात्रा रेशमा ठाकुर प्रथम वेसलियन स्कूल राजनांदगांव की छात्रा मंतशा इकबाल द्वितीय एवं केन्द्रीय विद्यालय डोंगरगढ़ की छात्रा लेशिका लाउडे तृतीय स्थान पर रहीं। केन्द्रीय विद्यालय राजनांदगांव की छात्रा तिथि ठाकुर एवं केन्द्रीय विद्यालय डोंगरगढ़ की छात्रा शिवानी मंडवी को सांत्वना पुरस्कार मिला। शासकीय दिग्बिजय महाविद्यालय के सहलग्न प्राध्यापक द्रष्ट युनुस रजा बेग एवं डॉ. प्रियंका सिंह तथा कला विशेषज्ञ श्रीमती मलय जैन ने निर्णायक की भूमिका निभाई। सभी

प्रतिभागियों को प्राचार्य मनोज कुमार के द्वारा प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी द्वारा परीक्षा के तनाव को दूर करने के संबंध में व्यक्त परीक्षा मंत्रों पर आधारित पुस्तक एजाम चारियर की प्रति प्रदान की गई। पांच शीर्ष प्रतिभागियों को स्वतंत्रता सेनानियों, प्रमुख साहित्यकारों और राष्ट्रीय महत्व के विषयों की पुस्तकों का एक सेट और एक प्रमाण पत्र प्रदान किया। चित्रकला प्रतियोगिता में केन्द्रीय विद्यालय राजनांदगांव के साथ-साथ केन्द्रीय विद्यालय डोंगरगढ़, नोबोद विद्यालय, नीरज पब्लिक स्कूल, वेसलियन स्कूल, गायत्री विद्यापीठ राजनांदगांव, ठाकुर प्यारलाल सिंह केन्द्रिय विद्यालय आदि स्कूलों के विद्यार्थियों ने अपनी सहभागिता दी। आयोजन का समन्वय केन्द्रीय राजनांदगांव के कला शिक्षक अनिल खोत्रागढ़ ने किया।

## ब्रह्माकुमारी सेवाकेन्द्र में दीप जलाकर खुशियां मनाई गई

राजनांदगांव (दावा)। प्रजापिता ब्रह्माकुमारी ईश्वरिय विश्व विद्यालय के स्थानीय सेवाकेन्द्र वरदान भवन लालबाग द्वारा अयोध्या में श्री रामलला के प्राण प्रतिष्ठा की खुशियां मनाई गईं। इस अवसर पर श्री राम जी की मनोरंजक झांकी सजाई गई एवं दीपों से जय श्री राम की शानदार सजावट की गई। इस अवसर पर सेवाकेन्द्र के समस्त ब्रह्माकुमारी बहनों एवं ब्रह्माकुमारी भाईयों ने मर्यादा पुरुषोत्तम श्री राम जी के देवतायी गुणों को जीवन में अपनाने का संकल्प लिया। इस अवसर पर डॉ. सतीश चेलानी, डॉ. अरुण शंकर दीक्षित, उत्तमचंद्र जैन, अग्रवाल महिला संस्थान की पूर्व अध्यक्ष श्रीमती पुष्या अग्रवाल, सुभाष अग्रवाल, डॉ. श्रीमती पूजा अग्रवाल, श्रीमती वेदना रुचंदनी, डॉ. अनीता शर्मा, श्रीमती रवि बग्गा, सीताराम सोनी, मोहन अग्रवाल, श्रीमती हंसा ठाकुर ने भी दीप प्रज्वलित किया। इस अवसर पर सभी उपस्थित जनों को प्रसाद वितरण किया गया।

## मनरेगा के अंतर्गत ग्रामीण क्षेत्रों के लिए उपयोगी एवं परिणाम मूलक कार्य करने की जरूरत - कलेक्टर

राजनांदगांव (दावा)। कलेक्टर संजय अग्रवाल ने कहा कि गंभीर कुपोषित बच्चों को चिन्हित करते हुए उन्हें सुपोषित करने का लक्ष्य लेकर कार्य करने की जरूरत है। इसके लिए सभी एसडीएम, महिला एवं बाल विकास विभाग जनपद सीडिओ को समन्वित तरीके से कार्य करें।

उन्होंने कहा कि गर्भावस्था में माता को पौष्टिक आहार दिया जाना जरूरी है ताकि स्वस्थ बच्चा का जन्म हो। इसमें बच्चों के लिए वजन तौलहर हर माह करने के निर्देश दिए। कलेक्टर ने मनरेगा के अंतर्गत किए जा रहे कार्यों में गति लाने के निर्देश दिए। सभी ग्रामों में मनरेगा के स्वीकृत कार्यों के संबंध में जानकारी ली।

उन्होंने कहा कि धरसा रोड को मिट्टी रोड में परिवर्तित करें, इससे आवागमन की सुविधाएं बढ़ती हैं। धरसा रोड को प्राथमिकता से बनाने के निर्देश दिए। हर ग्राम पंचायत में श्रमिकों का पंजीयन होना चाहिए। ग्रामीण क्षेत्रों में किए जा रहे विकास कार्य वहां की परिस्थितियों हैं। योजनाबद्ध तरीके से ग्रामीण क्षेत्रों में अग्रत सरोवर की अवधारणा पर कार्य किया जा रहा है। इसी तरह ऐसे कार्य करने की आवश्यकता

है, जो ग्रामीण क्षेत्रों के लिए उपयोगी हों और जिसका अच्छा परिणाम मिले। सड़क, तालाब गहरीकरण, जल संरक्षण के लिए परकोलेशन टैंक सहित अन्य निर्माण कार्यों के लिए अच्छा कार्य करें। ग्रामीण क्षेत्रों में खेल मैदानों के समतलीकरण, स्वच्छ भारत मिशन अंतर्गत शौचालय निर्माण तथा बाऊण्ड्रीवाल का निर्माण करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि मिनी स्ट्रेडियम के निर्माण से एक सुस्थित स्थान खिलाड़ियों के लिए उत्पन्न रहेगा। उस दिशा-निर्देश कलेक्टर संजय अग्रवाल ने कलेक्टरके सभाकक्ष में आयोजित साप्ताहिक समय-सीमा की बैठक में दिए।

कलेक्टर संजय अग्रवाल ने कहा कि गणतंत्र दिवस के लिए रिहर्सल प्रातः 9 बजे से आयोजित किया जाएगा। सभी अधिकारी को इसमें उपस्थित रहने तथा झांकी की थीम एवं अन्य आवश्यक तैयारी करने के निर्देश दिए। उन्होंने कहा कि मक्के की खेती धान की खेती से ज्यादा फायदेमंद है। इसमें जल की कम आवश्यकता होती है एवं उत्पादन लागत भी कम होती है तथा शासन द्वारा समर्थन मूल्य का इस्काई खरीदी भी की जा रही है। जिले में इसके लिए अनुकूल जलवायु है। मक्के की खेती को बढ़ावा देने के लिए कृषि विभाग को निर्देशित किया। उन्होंने कहा कि इसके लिए किसानों को प्रोत्साहित करें। मक्के साथ ही अन्य मिलेडूय के



- 0 धरसा रोड को प्राथमिकता से बनाने के लिए निर्देश
- 0 मक्के की खेती को बढ़ावा देने के लिए कृषि विभाग को किया निर्देशित
- 0 राशन कार्ड नवीनीकरण 25 जनवरी से प्रारंभ
- 0 31 जनवरी को धान खरीदी कार्य का अंतिम दिवस
- 0 जिले के सभी धान उपाज के केन्द्रों में धान खरीदी का पर्यवेक्षण कर अंतिम भौतिक सत्यापन रिपोर्ट प्रस्तुत करने के लिए निर्देश
- 0 प्रधानमंत्री आवास योजना अंतर्गत ऐसे हितग्राहियों जिन्होंने राशि प्राप्त कर ली है, लेकिन आवास निर्माण कार्य प्रारंभ नहीं किया उनके खिलाफ नियमानुसार कार्रवाई करने के लिए निर्देश
- 0 सामाहिक समय-सीमा की बैठक संपन्न

उत्पादन बढ़ाने तथा वैल्यू एडिशन, उत्पादन की मात्रा भी बढ़ाने के लिए कहा। उन्होंने कहा कि फार्मर प्रोड्यूस आर्गेनाइजेशन से मदद लेते हुए वैज्ञानिक खेती को बढ़ावा देने के लिए कार्य करें। उन्होंने आला योजना, प्रधानमंत्री फसल बीमा योजना, प्रधानमंत्री कृषि सिंचाई योजना, ई-नाम के संबंध में जानकारी ली। कलेक्टर ने कहा कि प्रधानमंत्री आवास योजना अंतर्गत ऐसे हितग्राहियों जिन्होंने राशि प्राप्त कर ली है, लेकिन आवास के लिए निर्माण कार्य प्रारंभ नहीं किया है, उनके खिलाफ नियमानुसार कार्रवाई करने के निर्देश दिए। प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना के संबंध में जानकारी ली। ग्रामीण स्वरोजगार प्रशिक्षण संस्थान के अंतर्गत आवश्यकतानुसार स्वसहायता समूह की महिलाओं को प्रशिक्षण देने के लिए कहा।

राशन कार्ड नवीनीकरण 25 जनवरी से प्रारंभ नवीन राशन कार्ड का प्राथमिकता से वितरण करने के निर्देश दिए। समर्थन मूल्य पर धान उपाज कार्य 31 जनवरी 2024 को पूर्ण होगा। धान खरीदी के अंतिम दिवस जिले के सभी धान उपाज के केन्द्रों में धान खरीदी का पर्यवेक्षण कर अंतिम भौतिक सत्यापन रिपोर्ट प्रस्तुत करने के लिए निर्देशित किया। उन्होंने प्रधानमंत्री रोजगार सृजन कार्यक्रम, श्रम पोर्टल के संबंध में जानकारी ली। उन्होंने कहा कि

लोकतांत्रिक व्यवस्था को मजबूत बनाने के लिए अक्सर कार्य अत्यंत महत्वपूर्ण है। गंभ्रती महिलाओं की इयूटी नहीं लगाने कहा। निर्वाचन कार्य के दौरान आने वाली समस्याओं की पहले से ही समीक्षा करने पर समाधान मिलेंगे। कलेक्टर ने राष्ट्रीय नियंत्रण कार्यक्रम तथा राष्ट्रीय पशुधन मिशन एवं राष्ट्रीय गोकुल मिशन अंतर्गत पशुधन विभाग को फिट्ड में अच्छी तरह कार्य करने के लिए कहा।

जिला पंचायत सीईओ अमित कुमार ने कहा कि जिले में मनरेगा के तहत में किए जा रहे कार्यों के संबंध में जानकारी दी। उन्होंने बताया कि मनरेगा के संबंध में जानकारी ली। ग्रामीण फरवरी एवं मार्च में ज्यादातर कार्य किया जाता है। पंजीकृत श्रमिक परिवारों को मनरेगा के तहत प्रतिदिन रोजगार प्राप्त हो रहा है। कौशल विकास योजना अंतर्गत प्रशिक्षित युवाओं को प्लेसमेंट कैम्प अंतर्गत रोजगार प्राप्त हो गया है। राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन अंतर्गत बैंक लिंकेज, प्रधानमंत्री आवास योजना के संबंध में जानकारी दी। इस अवसर पर अपर कलेक्टर श्रीमती इंदिरा नवीन प्रताप सिंह तोमर, नगर निगम आयुक्त अभिषेक गुप्ता, संयुक्त कलेक्टर एवं अतिरिक्त परिवहन अधिकारी वीरेंद्र सिंह, एसडीएम अरूण वर्मा, संयुक्त कलेक्टर खेमलाल वर्मा सहित अन्य अधिकारी उपस्थित थे।



## अनमोल दावा

छोटी-छोटी फैसलों से ही जीवन में बड़ी सफलता मिलती है।

### इजराइल और हमारा के बीच जंग का विकल्प, दोतरफा जिद और बर्बरता का शिकार बन रहे बकसूर

इजराइल और हमारा के बीच शुरू हुए युद्ध को अब तीन महीने से ज्यादा वक्त हो चुका है। शुरूआती दौर में इस बात पर गौर किया जा सकता था कि हमारा ने अपने हमले में जैसी बर्बरता का प्रदर्शन किया, इजराइल के सामने अपने बचाव में उसका जवाब देने का विकल्प नहीं था। मगर उसके बाद हमलों का सिलसिला अब तक जारी है और उसमें मारे जाने वाले आमताँर पर गाजा के वे साधारण लोग हैं, जिनका युद्ध के किसी भी पक्ष से कोई वास्ता नहीं रहा और वे दोतरफा जिद और बर्बरता के शिकार हुए।

रविवार को गाजा के स्वास्थ्य मंत्रालय की ओर से जारी आंकड़ों के मुताबिक इस युद्ध में अब तक पच्चीस हजार से ज्यादा लोग मारे जा चुके हैं और करीब साढ़े बासठ हजार लोग घायल हुए हैं। इतनी बड़ी जनहानि के बावजूद इस युद्ध के खत्म होने या रुकने का कोई संकेत फिलहाल नहीं दिख रहा है। सवाल है कि हमारा के खान्ते के घोषित मकसद के पदों में अगर इजराइल निर्दोष लोगों को निशाना बना रहा है, तो उसके हमले को स्वाभाविक प्रतिक्रिया कब तक माना जा सकता है।

कोई जंग किसी मामूली कारण से भी शुरू हो सकती है और उसमें दोनों पक्षों में धीरज और दूरदर्शिता की कमी एक बड़ा कारण हो सकता है। मगर युद्ध में जितने सैनिक मारे जाते हैं, उससे कई गुना ज्यादा आम लोगों को मार डाला जाता है। कोई इसकी जिम्मेदारी नहीं उठाता। हमारा ने अचानक इजराइली सीमा में घुसपैठ कर एक हजार से ज्यादा आम लोगों को मार डाला, तब उसकी बर्बरता को लेकर दुनिया भर में क्षोभ और आक्रोश पैदा हुआ और तब इजराइल के जवाब को सही ठहराने का एक कारण था। मगर उसके बाद इजराइली हमले में जितनी तादाद में आम लोगों की जान जा चुकी है, उसे कैसे देखा जाएगा?

गौरतलब है कि संयुक्त राष्ट्र की महिलाओं के लिए काम करने वाली एजेंसी की एक रिपोर्ट के मुताबिक इजराइल और गाजा के बीच जारी युद्ध में अब तक लगभग सोलह हजार महिलाओं और बच्चों को मार डाला गया है। इसके अलावा, इस जंग में कम से कम तीन हजार महिलाओं ने अपने पति को खो दिया और दस हजार से अधिक बच्चों के सिर से उनके पिता का साया उठ गया है।

इतने बड़े पैमाने पर मासूम लोगों के मारे जाने के बावजूद इजराइल की ओर से युद्ध को खत्म करने की तो दूर, युद्ध विराम तक को लेकर कोई संकेत नहीं दिख रहा। कुछ समय पहले एक दूसरे के अगवा किए नागरिकों और बंदी सैनिकों को छोड़े जाने के लिए ताकालिक रूप से युद्ध को एक ठहराव दिया गया था, मगर उसके बाद फिर गोलाबारी और बकसूर लोगों के मारे जाने का सिलसिला जारी है।

हालांकि इस बीच दुनिया भर में इस युद्ध को खत्म करने के लिए आवाजें उठी हैं। बीते शनिवार को गुटनिपेक्ष आंदोलन के शिखर सम्मेलन में गाजा पट्टी में इजराइल के सैन्य अभियान को गैरकानूनी भी करार दिया गया और फिलीस्तीन के लोगों और बुनियादी ढांचों पर व्यापक हमलों की कड़ी निंदा की गई। मगर ऐसा लगता है कि क्रिया-प्रतिक्रिया के चरण से आगे बढ़ते हुए यह युद्ध अब जिद और अहं की शक्ति अख्तियार कर चुका है। जल्द ही इस बात की है कि संयुक्त राष्ट्र और विश्व के शक्तिशाली देश इस युद्ध को खत्म करने को लेकर कोई ठोस पहल करें, ताकि नाहक निर्दोषों के मारे जाने का सिलसिला रुके।

# सत्ता सभी को प्यारी बिछड़ रहे बारी-बारी कांग्रेस छोड़ने की सबसे बड़ी वजह है पार्टी का हुकुमत से सूखा

जब भी कांग्रेस का कोई नेता पार्टी छोड़ता है तो उसे नए और पुराने की बाइनरी में देखा जाता है। इसके अलावा दूसरे पहलुओं पर देखने की जहमत नहीं उठाई जाती है। पौष्टिक संघर्ष की बाइनरी चूक बहुत सुविधाजनक है इसलिए इस पहलु से देख कर मामले को हर बार रफा-दफा कर दिया जाता है। इसमें एक फायदा यह भी है कि इस पहलु से देखने पर राहुल गांधी के ऊपर निशाना साधना आसान हो जाता है, जो भारतीय जनता पार्टी की राजनीति के बहुत अनुकूल होता है। ऐसे नेता, जिनका कांग्रेस से मोहभंग नहीं हुआ है या वैचारिक-राजनीतिक कारणों से भाजपा में नहीं जाना चाहते हैं लेकिन राहुल गांधी को पसंद नहीं करते हैं या उनको लगता है कि उनका राजनीतिक कैरियर राहुल की वजह से खत्म हो रहा है, वे कांग्रेस की कमजोरी या किसी नेता के पार्टी छोड़ने की घटना को नए और पुराने के परिप्रेक्ष्य में व्याख्या करते हैं और मीडिया व सोशल मीडिया को राहुल पर हमला करने का मौका मुहैया कराते हैं। तभी जब मिल्दिंद देवड़ा ने कांग्रेस छोड़ी तो निशाने पर राहुल गांधी आए। समूचा सोशल मीडिया ऐसी पोस्ट से भरा है, जिसमें राहुल पर हमला किया गया है। एक पुरानी तस्वीर शेयर की जा रही है, जिसमें मिल्दिंद देवड़ा के साथ जितिन प्रसाद, ज्योतिरादित्य सिंधिया, आर.पी. पटेल, सिंह और संजिव पायलट खड़े हैं। इनमें से पायलट के अलावा बाकी चार कांग्रेस छोड़ चुके हैं। तीन अभी भाजपा के साथ हैं और मिल्दिंद देवड़ा भाजपा की सहयोगी शिव सेना में शामिल हुए हैं। संजिव पायलट ने भी बगवाण कर ही दी थी लेकिन उनको सिंधिया की तरह कामयाबी नहीं मिली तो वे कांग्रेस में ही रह गए और अब उसी में अपनी जगह तलाश रहे हैं। कहा जा रहा है कि राहुल गांधी की गलती थी कि उन्होंने ऐसे युवाओं को आगे बढ़ाया और उन्हें केंद्र में मंत्री बनावाया। तथ्यात्मक रूप से यह सही है कि राहुल की तरह ही ये सभी युवाएं थे और इनको बहुत कम उम्र में मंत्री बना दिया गया था। लेकिन इन तथ्यों की अभी जो व्याख्या हो रही है वह व्याख्या 2009 में नहीं हो रही थी। तब इसे राहुल गांधी का मास्टरस्ट्रोक कहा जा रहा था कि उन्होंने चुपचाप कांग्रेस के अंदर नेताओं की दूसरी लाइन तैयार कर दी। इसके लिए राहुल गांधी की तारीफ हो रही थी कि उन्होंने नए और युवा नेताओं को आगे किया है।

अलग-अलग समय की कसौटी पर दोनों व्याख्याएं सही प्रतीत होती हैं लेकिन उस समय जो मास्टरस्ट्रोक था आज वह ऐतिहासिक भूल है। संवैधानिक सही साबित होने वाले फैसले आमताँर पर राजनीति में कम होते हैं और व्यक्तियों के मामले में तो और भी कम होते हैं। बहरहाल, अगर कांग्रेस नेताओं के पार्टी छोड़ने के घटनाक्रम को नए और पुराने की बाइनरी में देखें तो सवाल उठता कि अगर पार्टी के भीतर नए और पुराने का विवाद चल रहा है और राहुल गांधी पुराने नेताओं को किनारे कर रहे हैं तो फिर नए नेताओं के पार्टी छोड़ने की बात को कैसे न्यायोचित मानेंगे? दूसरी ओर अगर यह कहा जाता है कि पुराने नेताओं ने पार्टी पर कब्जा रखा है, जिससे नए नेताओं को अपसर्ग नहीं मिल रहा है तो फिर पुराने नेताओं के पार्टी छोड़ने का क्या तर्क होगा? ध्यान रहे पार्टी छोड़ने वालों में अगर ज्योतिरादित्य सिंधिया, जितिन प्रसाद, आर.पी. पटेल, सिंह और मिल्दिंद देवड़ा जैसे नए नेता हैं तो कैप्टन अमरिंदर सिंह, गुलाम नबी आजाद, सुनील जाखड़ जैसे पुराने नेता भी हैं। इसलिए यह सिर्फ नए और पुराने का संघर्ष या पार्टी के आंतरिक मतभेद का मामला नहीं है। ये सिर्फ सतह पर दिखने वाली चीजें हैं। असली कारण कुछ और है। असल में कांग्रेस को एकजुट रखने और नेताओं को जोड़े रखने वाली सत्ता की गॉं सूख रही है। कांग्रेस इससे पहले कभी लगातार 10 साल तक केंद्र की सत्ता

से बाहर नहीं रही और न राज्यों को सत्ते से इतने लंबे समय तक बेदखल रही है। इसका नतीजा यह हुआ है कि नेताओं का धैर्य खत्म हो रहा है। कांग्रेस को न विपक्ष में रहने की आदत है और न विपक्ष की राजनीति करने का तरीका आता है। कांग्रेस छोड़ कर तुणमूल कांग्रेस में जाने से कई साल पहले सुप्रिया देव ने एक दिन कहा था कि कांग्रेस सत्ता में रहती है या सत्ता के इंतजार में रहती है। चूकि इस बार सत्ता का इंतजार लंबा हो गया इसलिए कांग्रेस के नेताओं का धीरज खत्म हो गया। पहले पांच साल तक तो कांग्रेस नेता सहज रूप से विपक्ष में रहे और इंतजार करते रहे कि अगली बार अपने आप सत्ता में आ जाएगी। जब दूसरी बार भी कांग्रेस बुरी तरह से हारी तब नेताओं की उम्मीद टूटने लगी और वे दूसरी तरफ संभावना तलाशने लगे। अभी स्थिति यह है कि लगातार तीसरे चुनाव में कांग्रेस के लिए अच्छी संभावना नहीं दिख रही है कि और ऊपर से हिंदी पट्टी के तीन राज्यों में कांग्रेस चुनाव हार गई। अगर वहां भी

न आरएसएस के जैसी कोई ताकत है, जो सबको बांधे रहे। इसलिए नेताओं के अंदर कांग्रेस का समय लौटने का भरोसा कम होता जा रहा है।

### जब बार निकले गद्दर

सन 2004 से ही राहुल गांधी के करीबी दोस्त रहे और कई बार राहुल को विदेशी विश्वविद्यालयों में लेकर के लिए साथ ले जाने वाले पूर्व सांसद मिल्दिंद देवड़ा अब उसी दिन पार्टी छोड़कर चले गए जिस दिन राहुल गांधी 2024 के लोकसभा चुनाव के प्रचार का शंखनाद 'भारत जोड़ो न्याय यात्रा' की शुरुआत मणिपुर से कर रहे थे। मिल्दिंद तो शुक्रवार को ही शामिल हो रहे थे लेकिन ऐन समय पर इसे टाल दिया गया क्योंकि रणनीतिकारों ने तय किया कि कांग्रेस को ये झटका उसी समय दिया जाए जब राहुल की यात्रा की दूसरी शुरुआत हो रही हो, ताकि मीडिया को भी कांग्रेस की आलोचना करने का मौका मिल जाए। मिल्दिंद भी मजबूरी में ही

### हर कांग्रेसी हो चुका है सत्ता का आदी, सत्ता नहीं मिल रही तो चल पड़े अन्य दलों के दरवाजे पर

जाती होती तो कुछ हिसिल होने की उम्मीद में नेताओं का पलायन रुका रह सकता था।

दूसरा अहम कारण वैचारिक क्षण है। राहुल गांधी देश की मौजूदा राजनीति को विचारधारा की लड़ाई के तौर पर परिभाषित करते हैं। वे बार-बार कहते हैं कि भाजपा और आरएसएस के खिलाफ वे विचारधारा की लड़ाई लड़ रहे हैं। वे नफरत की विचारधारा के खिलाफ मोहब्बत की दुकान लगाने की बात करते हैं लेकिन असलियत यह है कि कांग्रेस अपना मध्यमार्ग और समवांशी राजनीति का रास्ता छोड़ कर भाजपा के बक्सर दूसरे क्रिसम की कट्टरपंथी राजनीति में उतर गई है। कई नेताओं ने यह बात अलग-अलग तरीके से कही है कि कांग्रेस को गैर सकारी संगठनों यानी एनजीओ की तरह या जेएनयू के छत्र संरक्षण की तरह राजनीति नहीं करनी चाहिए। उस तरह की राजनीति छोड़ें समय के लिए युवाओं को आकर्षित तो करती है लेकिन चुनाव में सफल नहीं हो पाती है। कांग्रेस एक समय हर तरह की विचारधारा को साथ लेकर चलने वाली पार्टी थी। वह पहले भी भाजपा का विरोध करती थी लेकिन वह वैचारिक और एकपंथी नहीं था। हालांकि पहले भी विचारधारा कभी भी कांग्रेस को बांधे रखने वाली गॉं नहीं रही है। जैसा कि भाजपा और वामपंथी पार्टियों में है। फिर भी कांग्रेस में जब हर विचार के लोगों के लिए जगह थी और उनकी बात सुनी जाती थी तब फिर भी साथ चलते रहने की गुंजाइश होती थी। अब वह गुंजाइश कम होती जा रही है। हालांकि कांग्रेस से अलग हटकर जो लोग भाजपा में जा रहे हैं वहां अलग विचार रखने की तो और भी गुंजाइश नहीं है लेकिन वहां सत्ता का चुम्बक है, जो उनको खींच रहा है।

तीसरा कारण यह है कि कांग्रेस की अपनी राजनीति में बहुत स्पष्टता नहीं है। भाजपा पर नफरत फैलाने के आरोप लगाने और उसकी आलोचना करने के अलावा कांग्रेस की कोई स्पष्ट राजनीतिक दृष्टि नहीं दिखाई देती है। कूटनीति से लेकर आर्थिक तक कोई वैकल्पिक विचार कांग्रेस ने पेश नहीं किया है। यह स्पष्ट नहीं है कि राहुल गांधी आज जिन आर्थिक नीतियों का विरोध कर रहे हैं वे नीतियां कांग्रेस की मनमोहन सिंह सरकार की नीतियों से कैसे अलग हैं। चौथा कारण संभ्रमण की कमजोरी है, जो एक एक करके नेताओं के निधन का कारण बन रहा है। दोनों भाई यज्ञ स्थल पर महर्षि विश्वामित्र और अन्य तपस्वियों के साथ उपस्थित हैं। विश्वामित्र जी मौन रहकर ही इस यज्ञ को संपन्न करेंगे।

### व्यों ही रहे दूर

अब सवाल यही उठता है कि ऐसा क्या होता है कि राहुल गांधी के ही सारे करीबी और दोस्त एक-एक करके उनको छोड़ जाते हैं। क्या ही राहुल को दोस्तों की सही पहचान नहीं है या फिर राहुल तो सही हैं, उनके दोस्त जब ही कुछ ज्यादा उम्मीद कर लेते हैं। चाहे ज्योतिरादित्य सिंधिया हो या जितिन प्रसाद या फिर आर.पी.पटेल, सिंह या अब देवड़ा, सब तो राहुल के खास रहे हैं। एक और मित्र रणनीतिकार प्रशांत किशोर को भी राहुल ने कुछ सिर चढ़वा था वो भी छोड़ गए।

### जब मतेसा उठ जाता है

लोग कहते हैं कि राहुल जब किसी पर भरोसा करते हैं तो पूरा करते हैं लेकिन जब उनको लगता कि उनके इसी भरोसे पर कोई फायदा उठ रहा है या उनके नाम का दुरुपयोग कर रहा है तो वो उसे छोड़ देते हैं। ऐसा कम होता है, ये पाता ही नहीं चल पाता। एक वाक्या है। 2019 के चुनाव के पहले महाराष्ट्र के बड़े नेता राधाकृष्ण विखे पाटिल जो उस समय विधानसभा में

नेता प्रतिपक्ष भी थे, वो सीट बंटवारे से पहले दिल्ली गए थे। उनको अशोक चक्कण खुद लेकर राहुल गांधी के पास गए। उस समय विखे पाटिल अपने बेटे सुजय विखे पाटिल के लिए अहमदनगर की लोकसभा सीट चाह रहे थे, जबकि एनसीपी नेता शरद पवार अपनी व्यक्तिगत खुशखबर के चलते ये सीट नहीं छोड़ रहे थे। विखे पाटिल परिवार ने शरद पवार को एक कानूनी मामले में फंसाया था और उसके चलते शरद पवार का राजनीतिक कैरियर तक दब पर लग गया था। विखे पाटिल राहुल के सामने पहुंचे तो राहुल ने उनकी बात को बीच में ही काटते हुए कह दिया कि शरद पवार की बात तो माननी ही होगी, अगर आप अपने बेटे को लोकसभा टिकट दिलाना चाहते हैं तो एनसीपी से मैं बात कर सकता हूं। विखे पाटिल ने कहा कि उनके परिवार की राजनीति शरद पवार विरोधी है, कैसे वो चले जाएं। इस पर राहुल ने कहा कि फिर आप तय कर लें। विखे पाटिल भर मन से बाहर आए। अगले ही दिन बीजेपी चले गए।

### सब कुछ साफ-साफ देखा चाहते हैं राहुल

विदेशों में पढ़ाई और विदेशी क्षेत्र में नौकरी का राहुल गांधी पर खूब असर हुआ। वो सब कुछ साफ-साफ देखा चाहते हैं और वो भरोसा जल्दी करते हैं और छोड़ने भी हैं। ये भारतीय राजनीति में बहुत कठिन है। यही सब उनके पिता राजीव गांधी के साथ भी होता था। उनके कई मित्र साथ रहे और कठिन समय में छोड़ते चले गए लेकिन सोनिया गांधी ने ये सीख लिया था, इसलिए उन्होंने ये गलती नहीं की। कांग्रेस अपने कट्टर विरोधी और सामग्री वाले लोगों को भी साथी रखी, मनाती रही, पर देती रही और यहाँ तक कि बिना मन के भी गुलाम नबी आजाद जैसों को बहुत ऊंचे पद तक ले गई लेकिन राहुल नागरज हू तो सीधे बाहर का रास्ता दिखा दिया।

### राहुल को सोनिया से सीखना होगा

एक वाक्या है। कांग्रेस का दिल्ली के बुढ़ी में अधिवेशन चल रहा तो अहमद पटेल, जो वह सोनिया गांधी के सलाहकार थे, मंच पर आए, सामने आकर सोफे पर बैठ गए। तब राहुल की उनसे खटपट चल रही थी। सोनिया गांधी ने ये देखा तो राहुल को इशारा किया और राहुल से खुद जाने को कहा। राहुल खुद जाकर महाराष्ट्र पकड़कर अहमद पटेल को मंच पर लाए और पहली पंक्ति में बिठा दिया। ये तहजीब सोनिया गांधी को हमेशा सबसे उपर रखती रही। राहुल को अभी ये सब सीखने और खुद में बदलाव लाने की जरूरत है लेकिन कहते हैं कि स्वभाव नहीं बदलता, आदत बदल सकती है।

### देसत सही चुने होंगे

अब भी कांग्रेस में राहुल के करीबी ही कई बार दखलंदाजी करते हैं। कांग्रेस अध्यक्ष महिंशकार्जुन खड़गे को न चाहते हुए भी कई बार के.सी. वेणुगोपाल और राहुल के करीबी विदेशी नेताओं की सुननी पड़ती है। खड़गे और भी कई जगह मन से फैसले नहीं ले पाते और राहुल के करीबी गलत फैसले तक कर ले जाते हैं। इसका असर महाराष्ट्र में तो खास तौर पर पर देखने को मिलता है। जाहिर है लंबे समय तक पार्टी में ये सब अच्छा नहीं है। महाराष्ट्र में तो आने वाले समय में कम से कम 14 विधायक और कुछ बड़े नेता भी इसीलिए पलायन कर सकते हैं क्योंकि राहुल उनकी सुनते नहीं और जिसकी सुनते हैं वो किसी और की नहीं सुनता। जाहिर है राहुल को तो पहले देसत सही चुनने होंगे और उन देसतों को पहले से ही सिर पर चढ़ाना बंद करना होगा और फिर अगर कुछ मालत भी हो तो बिना पता लगे साइडलाइन करना होगा ताकि पार्टी का नुकसान ना हो वरना ये देसतों के देसत ना रहने का सिलसिला यू ही चलता रहेगा।

### विदर्भ चंडिका से साभार

## विचार सरिता मं में बसे हैं राम 47:बिना विश्राम किए दिन-रात यज्ञ की रक्षा करते राम-लक्ष्मण

### डॉ. रोमंड कुमार पांडेय

“उन दोनों के विश्राम के साथ सिद्धाश्रम में पहुंचे की सूचना है। जात हुआ है कि विश्रामित कोई विशेष यज्ञ करने वाले हैं, इनका तो निश्चित है कि अगर यह यज्ञ हो जाता है तो वह और शक्तिशाली हो उठेंगे।” सुबाहु ने बताया। “तो ठीक है उन्हें अपना उपक्रम कर लेना दो। जब यज्ञ प्रारंभ होगा, तब हम उचित समय देखकर उस यज्ञ का ध्वंस कर डालेंगे।” मारीच ने अपना कुसंकल्प व्यक्त किया। अपनी माता ताड़ुकी की मृत्यु से दोनो असुर शोक में हैं लेकिन इसका वास्तविक कारण समझने के बदले उन्होंने अपने कुमार्ग को जारी रखने का निर्णय लिया।

यह जंगलों के बीच बने हुए अपने रहस्यमय मायालोक में मारीच विशेष तंत्र अनुष्ठान पर बैठा। स्वयं को शक्तिशाली समझने के बाद भी उसके भीतर भय व्याप्त है। उसने सुबाहु से कहकर राक्षसों से अपने निवास क्षेत्र की विशेष सुरक्षा करने को कहा। राम और लक्ष्मण प्रातः काल तक इस आश्रम की आंतरिक और बाह्य स्थिति का अच्छी तरह अवलोकन कर चुके थे। यज्ञ की दीक्षा के पूर्व महर्षि विश्रामित्र ने उन्हें राक्षसों के आक्रमण के संबंध में कुछ महत्वपूर्ण जानकारियां भी प्रदान की थीं। दोनों भाई यज्ञ स्थल पर महर्षि विश्रामित्र और अन्य तपस्वियों के साथ उपस्थित हैं। विश्रामित्र जी मौन रहकर ही इस यज्ञ को संपन्न करेंगे। सिद्धाश्रम में महर्षि विश्रामित्र ने यज्ञ प्रारंभ किया। यह यज्ञ निरंतर चलने वाला है। राम और लक्ष्मण दिन-

रात निरंतर उस यज्ञ क्षेत्र की रक्षा में धनुष बाण लेकर अपना दायित्व निभा रहे हैं। दोनों यज्ञ स्थल से लेकर आश्रम के प्रवेश द्वार और उसके बाहरी क्षेत्र का चौकस होकर भ्रमण करते रहे। उन्होंने नींद का त्याग कर दिया है। बीच-बीच में राम और लक्ष्मण की दृष्टि आकाश की ओर जाती है, जहां से इस बार भी राक्षसों के आक्रमण करने की सर्वाधिक आशंका थी। युद्ध नीति में आमने-सामने की लड़ाई तो आसान होती है लेकिन जहां सामना मायावी राक्षसों से हो और जहां विपक्षी दिखाई न देने वाले हैं और वे अपने लक्ष्य को साफ देख रहे हों, तो वहाँ और भी कठिनाई की स्थिति रहती है। छह दिनों के अनुष्ठान के बाद यज्ञ की वेदों में विशेष अर्पणयुज दृष्टिगोचर हुआ। श्री राम ने लक्ष्मण से कहा, “सावधान रहना लक्ष्मण! दुष्ट राक्षस इसी अवसर की प्रतीक्षा में होंगे और अब वे अवश्य

आक्रमण करेंगे।” (भगवान विष्णु के अवतार मर्यादा पुरुषोत्तम श्री राम की गाथा संस्कृत साहित्य में आदिकवि वाल्मीकि से लेकर वेदव्यास श्री कृष्ण द्वैपायन और हिंदी साहित्य में भक्ति काल के महाकवि तुलसीदास और उनके साथ-साथ अनेक कवियों तथा साहित्यकारों द्वारा प्रस्तुत की गई है। श्री राम कथा हजारों वर्ष पहले की है, लेकिन यह चित्र प्रासंगिक है। युगों-युगों तक इसकी उपयोगिता है। श्री राम और रामायण के अन्य प्रेरक चरित्रों से हमें आधुनिक जीवन के लिए उपयोगी अनेक जीवन सूत्र प्राप्त होते हैं। इस लेखक द्वारा प्रस्तुत मौलिक आलेखों और प्रसंगवश कथाओं में भगवान श्री राम की दिव्य कथा का एक अत्यंत साधारण भाग की कल्पनावृष्टि से, मूल कथा सूत्रों के रचनाकारों के प्रति कृतज्ञता व्यक्त करते हुए साहित्यिक प्रस्तुति का एक अनगढ़ प्रयत्नमात्र है।)

संख्या	चिह्न	वर्ण	वर्ण
1		मेघ	आज आपका दिन बेहतर रहेगा। कॉलेज में नए दोस्त बनेंगे जिनसे अच्छा ताल मेल बनेगा। छात्रों को आज किसी प्रैक्टिकल में सहायता की मदद मिलेगी, कार्य में आसानी होगी। राजनीति से जुड़े लोगों का पद बढ़ेगा, लोग आपका सपोर्ट करेंगे। आज आपका स्वास्थ्य अच्छा रहेगा।
2		तृषभ	आज आपका दिन अच्छा रहेगा। अपने जीवन को बेहतर बनाने के लिये आज आपको कुछ अच्छे मौके मिल सकते हैं। घर के किसी काम को लेकर आप कोई बड़ा फैसला कर सकते हैं। सतान को ओर से आपको अच्छी सुरक्षा मिल सकती है। पारिवारिक जीवन में सुख-शांति बनी रहेगी।
3		सिंह	आज आपका दिन आपके परिवार वालों के लिए खुशियां लेकर आया है। आज आपको शुभ सन्देश मिल सकता है। परिवार में खुशी का माहौल रहेगा। कामकाज के मामले में परिस्थिति बेहतर रहेगी। आप खुद को सहेमत बन रहेगा। स्वास्थ्य संबंधी समस्या से आज आपको आराम मिलेगा।
4		वृश्चिक	आपके लिए अनुकूल परिस्थितियां होंगी। आज आप किसी खेलकूद में हिस्सा ले सकते हैं। बिजनेस करने वालों को किसी अच्छी कंपनी से जुड़कर बिजनेस को बढ़ाने का सुनहरा मौका मिलेगा। आप कुछ अनुभवों से मिलेंगे। जिससे आपको आगे चलकर लाभ मिलेगा।
5		धनु	आज आपका दिन पांडित्य रहेगा। ऑफिस में कलौस के साथ आपको अच्छी तालमेल बनी रहेगी। सोनियंस आपके काम से प्रसन्न होंगे। आपके लिए पदोन्नति के आसार हैं। आपका वेतन भी बढ़ सकता है। कार्यस्थल पर समझदारी पूर्वक लिए गए फैसले आपको बेहतर परिणाम देंगे।
6		मकर	आज आपका दिन आपके लिए बहुत ही खास होने वाला है। इस राशि के लोगों को अपनी कड़ी मेहनत का पांडित्य रिजट मिलेगा। जिससे आपका कॉन्फिडेंस बढ़ेगा। किसी योजना को शुरू करने के लिए आज का दिन आपके लिए अच्छा है। भविष्य में आपको काफी लाभ मिलेगा।



# बाबरी ढाचे पर विवादित बोल, संगीत नगरी में हंगामा, 3 लोगों के खिलाफ जुर्म दर्ज, 2 गिरफ्तार, 1 युवती फरार

खैरागढ़ (दावा)। 22 जनवरी को पूरे हिन्दुस्तान में अयोध्या में भगवान राम मंदिर स्थापना व प्राण प्रतिष्ठा के भक्तिमय माहौल के बीच पूरी संगीत नगरी भावना रंग में रंगी रही, हर गली, चौक चौराहे पर भव्य रंग बिरंगी आतिशबाजी और घरों पर दीप से सजी रही। उसी वक्त किसी असामाजिक तत्वों के द्वारा मंगलवार को संगीत नगरी में सामुदायिक भावना को ठेस पहुंचाए जाने से खैरागढ़ में हिंदू आक्रोशित हो गए और बड़ी संख्या में लोग पुलिस थाना पहुंच गए और सामुदायिक भावना को ठेस पहुंचाने वालों के खिलाफ उचित कार्रवाई करने थाना प्रभारी राजेश देवदास को ज्ञापन सौंपा। पुलिस ने तीन आरोपियों के खिलाफ जुर्म दर्ज किया है। इनमें दो युवकों को गिरफ्तार कर लिया गया है। वहीं एक युवती फरार बताई जा रही है। धार्मिक भावना उद्वेलित करने के आरोप में चमन खान, चिंदू खान और सलिका खान के खिलाफ 295 (क) के तहत अपराध पंजीबद्ध किया गया है। सोशल मीडिया में कथित बाबरी मस्जिद के ढांचे की तस्वीरें लगाकर 'सब्र जब वक्त हमारा आएगा तब सर धड़ से अलग किया जाएगा' ऐसा इंस्टाग्राम पर आपत्तिजनक टिप्पणी की गई थी। जो वायरल होने के बाद खैरागढ़ में माहौल तनावपूर्ण हो गया और हिन्दू संगठनों के लोग सड़क पर उतरने लगे। फिर थाने में शिकायत दर्ज की गई। जिसके

## विश्व हिन्दू परिषद थाने पहुंची, हुआ एफआईआर दर्ज



बाद पूरे शहर में एहतियात के तौर पर पुलिस चौकसी बढ़ा दी गई। हालांकि आरोपियों की गिरफ्तारी के बाद माहौल शांत हो गया है। फिर भी मामले की संवेदनशीलता को देखते हुए पुलिस एहतियातन संवेदनशील क्षेत्रों में गश्त कर रही है। संगीत नगरी में सामाजिक सद्भावना बना हुआ है।

सब्र जब वक्त हमारा आएगा तब सर धड़ से अलग किया जाएगा, जैसे पोस्ट इंस्टाग्राम में वायरल होते ही संगीत नगरी का माहौल गरमाया

और पंडालों में अपनी मौजूदगी दर्ज कर धार्मिक सद्भावना का परिचय दिया। तो कुछ लोगों ने मंदिर निर्माण की बधाई भी दी। पूरे शहर में जनता के बीच उत्साह और भक्तिमय माहौल रहा। इस बीच कुछ लोग सोशल मीडिया में उल-जलूल टिप्पणी कर माहौल खराब करने की कोशिश की। जिस पर पुलिस ने शिकंजा कसते हुए, सोमवार 22 जनवरी को कई मुस्लिम हिंदू मंदिरों जेल का रास्ता दिखाया।

## 0 धारा 295 (क) के तहत क्या सजा

इस धारा के अंतर्गत विद्वेषपूर्ण कार्य जो किसी वर्ग के धर्म या धार्मिक विश्वासों का अपमान करने के उद्देश्य से किया गया हो। उच्चारित या लिखित शब्दों द्वारा या दुष्प्रयासों द्वारा कराया। उसे कारावास, जुर्माना या दोनों से दंडित किया जाएगा।

कुछ लोगों के द्वारा अयोध्या में श्रीराम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा के दिन इंस्टाग्राम में धार्मिक सौहार्द बिगाड़ने का प्रयास किया गया है और संगीत नगरी खैरागढ़ के धार्मिक सौहार्द को बिगाड़ने का प्रयास किया गया है, जो उचित नहीं है, दोषियों के ऊपर कड़ी से कड़ी कार्यवाही होनी चाहिए।

भागवत शरण सिंह, जिला उपाध्यक्ष विश्व हिन्दू परिषद केसीजी

मामले पर एफआईआर दर्ज हुआ है और दो लोगों को गिरफ्तार किया गया है, आगे कार्यवाही जारी है।

राजेश देवदास, थाना प्रभारी, खैरागढ़

# डोंगरगांव नगर का प्राचीन शिव मंदिर जगमग दियों से जगमगा उठा

अयोध्या में रामलला की प्राण प्रतिष्ठा की खुशी में सोमवार को शहर के मंदिरों में कई धार्मिक आयोजन किए गए सुबह से देर रात तक मंदिरों में पूजा अर्चना का दौर चलता रहा हनुमान मंदिरों में हनुमान चालीसा की गूंज सुनाई देती रही, हवन पूजन के बाद मंदिरों में प्रसादी वितरण किया गया शहर के प्राचीन शिव मंदिर बाजार चौक में 5000 मिट्टी के दीये जलाए गए, दीप जलते समय लोगों की भीड़ उमड़ पड़ी लोगों ने बारी-बारी से दीप जलाए। पूरे प्राचीन शिव मंदिर में खचाखच भीड़ रही दीपोत्सव के साथ-साथ आसामानी आतिशबाजी भी की गई, जिन्हें देखने लोगों के भीड़ उमड़ पड़ी एक साथ 5000 दीप जलाने के बाद पूरे प्राचीन शिव मंदिर परिसर रोशनी से चमकका उठा इसके साथ-साथ शहर के कई चौक चौराहों में भी दीप जलाया गया दीप उज्वलन कार्यक्रम को देखने शाम 6:00 बजे से ही लोगों का आने का सिलसिला शुरू हो गया था जो देर रात तक जारी रहा। लोग शिव मंदिर पहुंच कर दीप उतव कर भारत माता की जय और जय श्री राम के जयकारे लगाते रहे दीप के पहले परिसर में भगवान श्री राम की पूजा अर्चना की गई।



डोंगरगांव (दावा)। अयोध्या में प्रभु राम रामलला की प्राण प्रतिष्ठा की खुशी में सोमवार को शहर के मंदिरों में कई धार्मिक आयोजन किए गए सुबह से देर रात तक मंदिरों में पूजा अर्चना का दौर चलता रहा हनुमान मंदिरों में हनुमान चालीसा की गूंज सुनाई देती रही, हवन पूजन के बाद मंदिरों में प्रसादी वितरण किया गया शहर के प्राचीन शिव मंदिर बाजार चौक में 5000 मिट्टी के दीये जलाए गए, दीप जलते समय लोगों की भीड़ उमड़ पड़ी लोगों ने बारी-बारी से दीप जलाए। पूरे प्राचीन शिव मंदिर में खचाखच भीड़ रही दीपोत्सव के साथ-साथ आसामानी आतिशबाजी भी की गई, जिन्हें देखने लोगों के भीड़ उमड़ पड़ी एक साथ 5000 दीप जलाने के बाद पूरे प्राचीन शिव मंदिर परिसर रोशनी से चमकका उठा इसके साथ-साथ शहर के कई चौक चौराहों में भी दीप जलाया गया दीप उज्वलन कार्यक्रम को देखने शाम 6:00 बजे से ही लोगों का आने का सिलसिला शुरू हो गया था जो देर रात तक जारी रहा। लोग शिव मंदिर पहुंच कर दीप उतव कर भारत माता की जय और जय श्री राम के जयकारे लगाते रहे दीप के पहले परिसर में भगवान श्री राम की पूजा अर्चना की गई।

# पहला कॉलम...

## दिव्य अनुभूति से पूरा देश राममय हो गया - प्रतीक्षा भंडारी



राजनांदगांव (दावा)। 22 जनवरी को अयोध्या धाम में श्रीराम लला के विग्रह की प्राण प्रतिष्ठा के अवसर पर ग्राम सिंघोला में विकासखंड स्तरीय आयोजन किया गया। यहां अयोध्या में अनुष्ठान का सीधा प्रसारण देखा गया। जैसे ही विग्रह की आंख से पट्टी हटाई गई सभी श्रद्धालुजनों ने जयश्री राम के नारे लगाए। अतिथियों ने श्रीराम की विशेष पूजा-अर्चना कर आशीर्वाद लिया और इस ऐतिहासिक क्षण का साक्षी बनने के सौभाग्य मिलने पर अपनी भावनाएं व्यक्त की। आयोजन में अतिथि जनपद पंचायत राजनांदगांव अध्यक्ष श्रीमती प्रतीक्षा भंडारी ने कहा कि, ये पीढ़ियां धन्य हैं, जिन्हें ऐसा पुण्य प्राप्त हुआ है। यह इस युग का वो क्षण है जो फिर नहीं आएगा। अयोध्या में 528 वर्ष के विग्राम के बाद श्रीराम लला पुनः अपने जन्मस्थल पर प्रकट हुए हैं। इसकी दिव्य अनुभूति से पूरा देश राममय हो गया है। इस दौरान जिला पंचायत सदस्य अमरेश्वर देशमुख, जनपद सदस्य सिंघोला ललिता डोमर साहू, सरपंच मुकेश साहू, मनीष साहू, मुकेश बंछेरे, श्री शुक्ला व सभी जनपद के कर्मचारी व सभी ग्रामवासी मौजूद थे।

## सर्द हवाओं ने घरों में दुबकने के लिए किया मजबूर

राजेश्वर मेश्राम  
जोधरा (दावा)। पिछले दो सप्ताह से आसमानी बादलों ने निरश्चल आसमान में डेढ़ डाल रखा है सूर्य की सतरी किरणें दिन के बारह घंटों में कभी-कभार नजर आ जाती हैं पर पिछले दो दिनों से चल रही शीत लहर ने बच्चों से लेकर बुजुर्गों तक की हालत बिगाड़ दी है। संख्या 3 बजे के करीब खुज्जी सहित अंचल का तापमान 8 से 9 डिग्री सेल्सियस रह रहा है। प्राथमिक स्वास्थ्य केन्द्र उमरवाही के चिकित्सक आरक्षण रोशन मंडलोई ने क्षेत्रीय जोधरा से इन दिनों गरम पानी पीने की सलाह दी है। विदित हो कि जोधरा सहित अंचल के 40-45 ग्राम वनांचल के अंतर्गत आते हैं लगभग सभी ग्राम वनों से अच्छीदित है। इसलिए क्षेत्र में टिड्डन भी अधिक रहती है।

## आज पदुमतरा मंडई

राजनांदगांव (दावा)। पदुमतरा में आज 24 जनवरी दिन बुधवार को मंडई मेला आयोजित किया गया है। रात्रि में शिव भोला छत्तीसगढ़ी नाच पार्टी करमतरा (जालबंदा) का कार्यक्रम रखा है। जनपद सभापति ओमप्रकाश साहू व सरपंच ललिता मोहन साहू ने क्षेत्रवासियों से कार्यक्रम में उपस्थित होने की अपील की है।

## आज बड़भूम में मंडई

जोधरा (दावा)। डोंगरगांव विकासखंड के समीपस्थ ग्राम बड़भूम दिनांक 24 जनवरी दिन बुधवार को मंडई मेला का आयोजन समस्त ग्रामवासियों के तत्वाधान में आयोजित है इस अवसर पर रात्रि में दुर्गा का सुप्रसिद्ध छत्तीसगढ़ी कार्यक्रम लोकरंग राग अनुराग का आयोजन भी रखा गया है। उक्त जानकारी ग्राम के मजिद खान ने दी एवं क्षेत्रीय ग्रामीणों से ज्यादा से ज्यादा संख्या में उपस्थित होने की अपील की है।

## आज आसरा मंडई

डोंगरगांव (दावा)। क्षेत्र के बड़े ग्रामों में शुमार ग्राम आसरा में आज 24 जनवरी बुधवार को मेला-मंडई का आयोजन किया गया है। इस दौरान ग्रामीणों के मनोरंजन के लिए 25 जनवरी को शिव भोला नाच पार्टी करमतरा जालबंदा वालों का रंगारंग कार्यक्रम रखा गया है। इसके साथ ही 27 और 28 जनवरी को श्रीराम चरित मानस सम्मेलन का आयोजन किया गया है।

## कलकसा में चलाया गया स्वच्छता अभियान

डोंगरगांव/कलकसा (दावा)। अयोध्या में भगवान श्रीराम प्राण प्रतिष्ठा महोत्सव के अवसर पर क्षेत्र के ग्राम पंचायत कलकसा में स्वच्छता अभियान चलाया गया। इस दौरान ग्राम के सरपंच अशोक साहू, सचिव केदार सिंह, रोजगार सहायक नरोत्तम कुंजाम, विष्णु ठाकुर, रमेश बग्गा, नरेश्वर वर्मा, रविदास साहू, आंगनवाड़ी कार्यकर्ता सुरजा बाई, हेमा कामदेव, गुनी बाई, राम बाई, मंजू बाई, गौरिलाल, चंपा साहू, विश्वास बाई, गीता बाई, प्रमिला बाई, हेमन्दि बाई, धनेश्वरी बाई, विजय कुमार सहित आंगनवाड़ी कार्यकर्ता ने गांव में स्थित पंचायत भवन, स्कूल, आंगनवाड़ी भवन में सोमवार सुबह स्वच्छता अभियान चलाया।

# राममय हुआ ग्रामीण अंचल



डोंगरगांव (दावा)। अयोध्या में श्री राम लला के प्रतिमा प्राण प्रतिष्ठा के दौरान ग्रामीण अंचल के ग्राम अछेली, नागतगाई, हरानसिंधी, करवारी आदि गांव में सुबह से ही विविध धार्मिक आयोजन होते रहे, जहां ग्राम अछेली में श्री शारदा मानस मंच एवं समस्त ग्रामवासियों के द्वारा 21 जनवरी को ज्योति कलश यात्रा एवं 22 जनवरी को पुराना अछेली के गोकुल गौतम में भगवान राम के प्राण प्रतिष्ठा का विधिवत पूजा अर्चना के पश्चात विशाल भंडारे का आयोजन किया, वहीं नया अछेली में केशरवानी समाज के द्वारा दिव्यांश केसरवानी, उज्ज्वल केसरवानी, अदिति केसरवानी को राम लक्ष्मण एवं सीता के वनवास पश्चात घर वापसी की मनमोहक शोभायात्रा निकाली गई, जिसमें दिव्यांश केसरवानी, उज्ज्वल केसरवानी, अदिति केसरवानी को राम लक्ष्मण सीता एवं हनुमान तथा मोहित वर्मा ने जामवंत बनाकर ढोल बाजे के साथ पैदल शोभायात्रा निकाला इस दौरान भक्तों ने

उन पर फूल वर्षा करते जय श्री राम के नारे, शिव मंदिर में पहुंचने के पश्चात ग्रामीणों द्वारा उनका अंगवाई करते हुए विधिवत रूप से घर वापसी का पूजा अर्चना कर आरती उतारा गया, वहीं ग्राम नागतगाई, अंजनी स्तूत हनुमान भक्त समिति, के द्वारा पूरे गांव को भगवा रंग के झंडे एवं केलों के पत्ते से सजाकर गांव में भक्ति में वातावरण बना दिया गया वहीं ज्योति कलश शोभायात्रा के पश्चात ग्राम सरपंच श्रीमती छत्री वर्मा एवं ग्रामवासियों के सहयोग से विशाल भंडारा का आयोजन भी किया गया जो देर रात तक चलता रहा, वहीं ग्राम हरानसिंधी में कलश यात्रा के साथ विशाल भजन भंडारा का आयोजन किया गया। इस दौरान गांव में लोग अपने घरों के आंगन को सजाकर रंगीली डलते नजर आए ग्राम करवारी के मंदिरों में सुबह से ही भगवान राम की पूजा अर्चना एवं हनुमान चालीसा सुंदरकांड आदि की गायन किया गया तत्पश्चात संख्या में महाप्रसादी वितरण किया गया।

# गूंज उठा अंचल श्री राम के जयकारे से, हर गांव में दीपावली सा माहौल

खुज्जी (दावा)। गत 22 जनवरी को जहां अयोध्या मंदिर में भगवान श्री राम लला की प्राण प्रतिष्ठा हो रही थी, वहीं ग्रामीण अंचल के हर मंदिर में लोगों की भीड़ लगी रही, गांव में तौहार मनाकर, मंदिरों में पूजा अर्चना कर, अपने घरों में दीप जलाकर फटाके फोड़े, इसी कड़ी में ग्राम खुज्जी में भी निषाद समाज के द्वारा श्री राम भक्त गुह निषाद राज की जयंती को धारा समारोह पूरेक मनाया। स्थानीय राम मंदिर से भगवान राम की शोभायात्रा में ग्राम की महिलाओं ने कलश यात्रा में शामिल होकर ग्राम भ्रमण किया। वहीं समाज के युवाओं ने डीजे बाजे गाजे के साथ फटाके फोड़कर अपनी खुशियों व्यक्त की।

रामायण का एक अहम हिस्सा है, जिससे प्रेरणा लेकर समाज को आगे बढ़ना चाहिए। कार्यक्रम में बतौर विशेष अतिथि के टेकराम निषाद, हिंसा निषाद, श्रवण निषाद, विदेश निषाद, दिनेश निषाद, गरीबा निषाद, सुख सागर, हीरा लाल निषाद, मुय्यरूप से उपस्थित रहे। उक्त आयोजन में पौटियाडीह धमरारी की मानस सण्डली के द्वारा मानस प्रस्तुति ने माहौल को राममय बना दिया, कार्यक्रम को सफल बनाने में, मुरली निषाद, दुर्गा निषाद, पेमुल निषाद, फूल सिंग निषाद, बलराम, रामाधार, राज कुमार निषाद, प्रद्युम्न निषाद, हरीश साबला, खोरबाहारा निषाद सहित, समाजिक जनों का सहयोगी योगदान रहा, मंचीय कार्यक्रम का संचालन विपल जैन व संदीप यादव ने किया। आभार प्रदर्शन रामायण की चर्चा होती है तब-तब भक्त गुह जय श्री राम जय हनुमान के जयकारे से निषाद की चर्चा होती है, आपका समाज

भक्ति मय बना दिया। स्थानीय बाजार चौक में निषाद समाज परिक्षेत्र खुज्जी के द्वारा भंडारे में शामिल होकर श्रद्धालुओं ने प्रसाद ग्रहण किया। भक्त राज गुह की जयंती कार्यक्रम में बतौर मुख्यातिथि के परिक्षेत्र खुज्जी क्षेत्रीय अध्यक्ष गौतरीया निषाद ने मंच के माध्यम से सामाजिक जनों को शिक्षा के प्रति जागरूक किया। वहीं कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे डोंगरगांव जनपद पंचायत उपाध्यक्ष सुयश नाहटा ने भी भक्त गुह निषाद के प्रेरक प्रसंग को रखते हुए, कहा कि जब-जब राम रामायण की चर्चा होती है तब-तब भक्त गुह जय श्री राम जय हनुमान के जयकारे से

विदेश निषाद, दिनेश निषाद, गरीबा निषाद, सुख सागर, हीरा लाल निषाद, मुय्यरूप से उपस्थित रहे। उक्त आयोजन में पौटियाडीह धमरारी की मानस सण्डली के द्वारा मानस प्रस्तुति ने माहौल को राममय बना दिया, कार्यक्रम को सफल बनाने में, मुरली निषाद, दुर्गा निषाद, पेमुल निषाद, फूल सिंग निषाद, बलराम, रामाधार, राज कुमार निषाद, प्रद्युम्न निषाद, हरीश साबला, खोरबाहारा निषाद सहित, समाजिक जनों का सहयोगी योगदान रहा, मंचीय कार्यक्रम का संचालन विपल जैन व संदीप यादव ने किया। आभार प्रदर्शन रामायण की चर्चा होती है तब-तब भक्त गुह जय श्री राम जय हनुमान के जयकारे से निषाद की चर्चा होती है, आपका समाज

# ब्लड स्टोरेज व एफआरवी के अन्तर्गत सिजेरियन की सुविधा शीघ्र ही उपलब्ध होगी - बीएमओ



डोंगरगांव (दावा)। सामुदायिक स्वास्थ्य केन्द्र डोंगरगांव (अछेली) में शीघ्र ही ब्लड स्टोरेज व एफआरवी के अन्तर्गत सिजेरियन की सुविधा शीघ्र ही उपलब्ध होगी। उपरोक्त जानकारी विकासखंड चिकित्सा अधिकारी डॉ.बी पी एका की ओर से प्रदान किया गया। जिससे आस पास के ग्रामीण व शहरी मरीजों को ब्लड चढ़ाने के साथ एफआरवी के अन्तर्गत डिलेवरी (गर्भवती) महिलाओं को सिजेरियन की सुविधा उपलब्ध हो जावेगी। जिसके लिए आवश्यक तैयारी की जा रही है।

नया अस्पताल में प्रतिदिन 350 के लगभग मरीज ओ पी डी की सुविधा का लाभ ले रहे हैं। अस्पताल में भर्ती होकर इलाज कराने वाले मरीजों के साथ-साथ एनआरसी के अन्तर्गत कुपोषित बच्चों को भी भर्ती कर स्वास्थ्य लाभ की सुविधा उपलब्ध कराया जा रहा है। दंत जांच एवं नेत्र जांच की सुविधा के साथ-साथ अब तक कुल 800 नेत्र ऑपरेशन करवाया जा चुका है। मोतियाबिंद के मरीजों का आवश्यकतानुसार नियमित आपरेशन किया जा रहा है।

# प्रधानमंत्री के सदेश पर स्वच्छता अभियान सह संयोजक श्री छबड़ा के नेतृत्व में चलाया गया स्वच्छता अभियान



डोंगरगांव (दावा)। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने देश के नाम संदेश में 22 जनवरी तक अयोध्या में प्रभु श्री राम जी की प्राण प्रतिष्ठा पर दीपावली उत्सव मनाए जाने की अपील देशवासियों से की थी। इसे लेकर सभी देशवासियों से आग्रह किया था कि 14 जनवरी से 22 जनवरी तक सभी मंदिरों में स्वच्छता अभियान चलाया जाए। स्वच्छता अभियान को लेकर डोंगरगांव में अमित छबड़ा अभियान के सह संयोजक के नेतृत्व में शहर के विभिन्न वार्डों में तीर्थ स्थल स्वच्छता अभियान चलाया, जिसमें हनुमान मंदिर, गुरुद्वारा, चारमीनार मस्जिद, चर्च, दैतक्षरी मंदिर, बम्लेश्वरी मंदिर, राण

चंडी मंदिर, शिव मंदिर शीलला मंदिर, कृष्ण मंदिर, हनुमान मंदिर, शारदा मंदिर, राम मंदिर, चित्र गुप्त मंदिर काली माता मंदिर में स्वच्छता कार्य किया गया। इस अभियान में श्री छबड़ा के साथ लोकेश इंद्रकर, चितरंजन साहू, अभिषेक साहू, अनिल यादव, उमेश साहू, शैलेश साहू, नरेश कुमार, रमेश कुमार, सुरेश मरकाम, रामाश्रय सिंह ठाकुर, खोरबाहारा सिन्हा, राम कुमार डडसेना, द्वारका साहू, कमलेश धमागये, पार्षद डिकेश राव, रतन कोशे, लक्ष्मी यादव, अनिता इंद्रकर पार्षद अर्चला ठाकुर, सविता दरगढ़, किरण साहू, नमिता चौबे, सुमन पांडे, चन्द्रकला सिंह, अनिता वर्मा, सुनिता साहू, वैशाखा कौशिक, दुर्गा ठाकुर एवं अन्य वार्डवासी सामाजिक कार्यकर्ता, भाजपा कार्यकर्ता की उपस्थिति होकर स्वच्छता कार्य में सहभागी रहे।



## पहला कॉलम...

### रेलवे के शेयर 9 फीसदी तक गिरे

नई दिल्ली। हाल में तेजी के बाद मंगलवार को शेयर बाजार में कारोबार के दौरान रेलवे के शेयरों में भारी गिरावट आई। बीएसई पर रेलटेल 9.5 फीसदी गिरकर 401.40 रुपए पर है। इकोन 9.4 फीसदी गिरकर 241.95 रुपए पर है। रेल विकास निगम 7.25 फीसदी गिरकर 297 रुपए पर है। रेल विकास निगम का स्टॉक 10 फीसदी के निचले सर्किट के करीब है। राइट्स 7.3 फीसदी गिरकर 581 रुपए पर है। टेक्समैको रेल 6.8 फीसदी गिरकर 202 रुपए पर है। आईआरसीटीसी 4 फीसदी नीचे है। सोनी द्वारा विलय रद्द करने के बाद जी एंटरटेनमेंट के शेयरों में 9.9 प्रतिशत की गिरावट आई है। सेंसेक्स 95 अंक गिरकर 71,328.53 अंक पर है। एचडीएफसी बैंक 2 फीसदी नीचे है, एशियन पेट्स 2 फीसदी नीचे है, हिंदुस्तान यूनिटिवर 2 फीसदी नीचे है। उधर, निफ्टी 33 अंक गिर कर 21,538.45 पर कारोबार कर रहा है। एचडीएफसी सिक्वोरिटीज के रिटेल रिसर्च प्रमुख दीपक जसानी ने कहा कि निफ्टी ने साप्ताहिक और दैनिक चार्ट पर मंदी का एक पैटर्न बनाया है। जब तक निफ्टी 21,852 के प्रतिरोध को पार नहीं कर लेता, तब तक सतर्क रहने की सलाह दी जाती है। निफ्टी के लिए 21,449 और 21,150 पर सपोर्ट दिख रहा है।

### गोलीबारी से फिर दहला अमेरिका, फायरिंग में एक ही परिवार के 8 की मौत

नई दिल्ली। अमेरिका में लगातार फायरिंग की घटनाएं सामने आ रही हैं। ताजा मामले में एक ही परिवार के 8 लोगों पर फायरिंग कर मौत के घाट उतार दिया गया। बताया जा रहा है कि बाद में संदिग्ध हमलावर ने खुद को भी गोली मार ली, जिससे उसकी मौत हो गई। जानकारी के अनुसार शिकागो में आठ लोगों की हत्या के संदिग्ध ने टेक्सस में खुद को गोली मार ली, जिससे उसकी मौत हो गई। पुलिस ने सोमवार देर रात यह जानकारी दी। इलिनोइस के जोलीट में पुलिस ने फेसबुक पर जानकारी दी कि स्थानीय समयानुसार रात करीब साढ़े आठ बजे रोमियो नेंस को अमेरिकी मार्शलों ने पतालिया, टेक्सस के पास ढूँढ निकाला। इस दौरान वहीं नेंस ने खुद को गोली मार ली। टेक्सस में मेडिना काउंटी शेरिफ कार्यालय ने फेसबुक पर जानकारी दी कि एजेंसी को शिकागो में हुई आठ लोगों की हत्या के एक संदिग्ध व्यक्ति के बारे में एक फोन कॉल से पता चला। इसके बाद एक गैस स्टेशन पर नेंस और विभिन्न एजेंसियों के पुलिस कर्मियों के बीच गतिरोध हुआ और संदिग्ध ने खुद को गोली मार ली।

### हमास ने किया पलटवार, जोरदार हमले में इजराइल के 10 सैनिकों की मौत

नई दिल्ली। इजराइल और हमास के बीच जंग जारी है। इसी बीच इजराइली सेना ने दावा किया है कि दक्षिणी गाजा में हमास के साथ जंग के बीच उसके 10 जवानों की ताजा हमलों में मौत हो गई है। इजराइली सेना के अनुसार हमास ने पलटवार किया है। यही कारण है कि जंग के दौरान एक जोरदार ब्लास्ट हुआ। इसकी चपेट में इजराइल के कई सैनिक आ गए। यह ब्लास्ट इतना जबरदस्त था कि दो इमारतों भी इस ब्लास्ट की चपेट में आने से तबाह हो गई। वहीं इजराइल की आर्मी के एक टैंक पर हमास ने आरपीजी से अटैक किया। इस तरह इन दो हमलों में इजराइल के कुल 10 सैनिकों के मारे जाने की खबर है। अब तक इस जंग में इजराइल के 208 सैनिक मारे जा चुके हैं। इजराइल की आर्मी का कहना है कि हमास का यह हमला 3 महीने की जंग में यह सबसे घातक हमलों में से एक था। इसमें 10 सैनिक मारे गए। यह जंग 7 अक्टूबर को इजराइल में हमास के हमले के बाद शुरू हुई थी। इजराइली मीडिया का कहना है कि सैनिक सोमवार को मध्य गाजा में दो घरों को ध्वस्त करने के लिए विस्फोटक तैयार कर रहे थे। तभी एक आतंकवादी ने पास के एक टैंक पर रॉकेट चालित ग्रेनेड दामा। विस्फोट से विस्फोटकों का विस्फोट हुआ।

### भारतीय शेयर बाजार हुए धड़ाम

नई दिल्ली। भारतीय शेयर बाजार में मंगलवार का कारोबारी सत्र बिकवाली भरा रहा। बाजार में आज चौतफ गिरावट देखने को मिली। इस कारण सेंसेक्स और निफ्टी लाल निशान में बंद हुए। बीएसई सेंसेक्स 1,053 अंक या 1.47 प्रतिशत की गिरावट के साथ 70,370 अंक और निफ्टी 333 अंक या 1.54 प्रतिशत की गिरावट के साथ 21,238.80 अंक पर बंद हुआ। आज के कारोबार में लार्ज कैप के साथ मिडकैप और स्मॉलकैप शेयरों में जबरदस्त बिकवाली देखने को मिली। निफ्टी स्मॉलकैप 100 इंडेक्स 445.85 अंक या 2.87 अंक की गिरावट के साथ 15,073.05 अंक और निफ्टी मिडकैप 100 इंडेक्स 1,493 अंक या 3.11 प्रतिशत की गिरावट के साथ 40,569 अंक पर बंद हुआ। कारोबारी सत्र में फार्मा को छोड़कर ऑटो, आईटी, पीएसयू, एफएमसीजी, मेटल, रियल्टी, मीडिया और इन्फ्रा इंडेक्स गिरकर बंद हुए।

# आईसीसी ने किया साल की बेस्ट टेस्ट टीम का एलान

नई दिल्ली। आईसीसी ने साल 2023 की बेस्ट टेस्ट टीम का एलान किया है। टीम की कप्तान ऑस्ट्रेलिया को वर्ल्ड चैंपियन बनाने वाले कप्तान पैट कमिंस के हथों में सौंपी गई है। इंटरनेशनल क्रिकेट काउंसिल की बेस्ट टीम में पांच कंगारू खिलाड़ियों को जगह दी गई है। वहीं, भारत के सिर्फ दो ही प्लेयर्स को शामिल किया गया है। आईसीसी ने अपनी टीम में विराट कोहली को भी जगह नहीं दी है।



आईसीसी की बेस्ट टेस्ट टीम में ऑस्ट्रेलिया के पांच खिलाड़ियों को शामिल किया गया है। उस्मान ख्वाजा को आईसीसी ने बतौर ओपनर अपनी टीम में शामिल किया है। वहीं, मिडिल ऑर्डर में ट्रेविस हेड को भी टीम में जगह दी गई है। विकेटकीपर के तौर पर आईसीसी ने एलेक्स कैरी को

अपनी टीम में चुना है। गेंदबाजी में कंगारू टीम के कप्तान पैट कमिंस और मिचेल स्टार्क को जगह मिली है। आईसीसी ने अपनी टेस्ट टीम में सिर्फ दो भारतीय खिलाड़ियों को जगह दी है। पिछले साल क्रिकेट के सबसे लंबे फॉर्मेट में लगातार अच्छे गेंदबाजी करने वाले आर अश्विन को टीम में शामिल किया गया है।

वहीं, बल्ले और गेंद दोनों से दमदार प्रदर्शन करने वाले रविंद्र जडेजा को भी टेस्ट की बेस्ट टीम में रखा गया है।

आईसीसी की टेस्ट टीम में इंग्लैंड के दो प्लेयर्स को जगह मिली है। क्रिकेट के सबसे लंबे फॉर्मेट में लगातार अच्छे प्रदर्शन करने आ रहे जो रूट को टीम में शामिल किया गया है। वहीं, टेस्ट क्रिकेट को अलविदा कह चुके स्टुअर्ट ब्राड को भी आईसीसी ने अपनी टीम में जगह दी है। केन विलियमसन और दिग्विजय रेड्डी को भी टीम में शामिल किया गया है।

उस्मान ख्वाजा, दिग्विजय रेड्डी, केन विलियमसन, जो स्टू, ट्रेविस हेड, रविंद्र जडेजा, एलेक्स कैरी, पैट कमिंस (कप्तान), आर अश्विन, मिचेल स्टार्क, स्टुअर्ट ब्राड।

### अब मात्र 1622 रुपये में फ्लाइट से पहुंचें राम नगरी

अयोध्या। प्रभु श्रीराम अयोध्या स्थित श्रीधाम मंदिर में विराजमान हो गए हैं। इस उरुव को लेकर लोगों के बीच खुरी का माहौल है। सभी लोग अपने-अपने तरीके से इस पल को सेलिब्रेट कर रहे हैं। श्रीरामलला के दर्शन के लिए देश विदेश से राम भक्त अयोध्या पहुंचने लगे हैं। रामभक्त ट्रेन, बस और हवाई जहाज के माध्यम से अयोध्या पहुंच रहे हैं। इसी बीच एयलान्ड कंपनी स्पाइसजेट ने भी अपने कस्टमर के लिए एक खास आफर लेकर आई है। इसके तहत एयलान्ड कंपनी ने देश के प्रमुख शहरों से 1622 रुपये में फ्लाइट टिकट पेश किया है। 1622 रुपये का क्रिया मुंबई-गोवा, दिल्ली-जयपुर और गुवाहाटी-बांगलोर जैसे अच्छे यात्रा वाले घरेलू मार्गों को भी कवर करता है।



इसके अलावा कुछ अन्य शहरों से भी इतने ही किराये पर फ्लाइट शुरू की है। स्पाइसजेट ने 22 जनवरी से इस ऑफर को शुरूआत की है, पहुंचने लगे हैं। रामभक्त ट्रेन, बस और हवाई जहाज के माध्यम से अयोध्या पहुंच रहे हैं। इसी बीच एयलान्ड कंपनी स्पाइसजेट ने भी अपने कस्टमर के लिए एक खास आफर लेकर आई है। इसके तहत एयलान्ड कंपनी ने देश के प्रमुख शहरों से 1622 रुपये में फ्लाइट टिकट पेश किया है। 1622 रुपये का क्रिया मुंबई-गोवा, दिल्ली-जयपुर और गुवाहाटी-बांगलोर जैसे अच्छे यात्रा वाले घरेलू मार्गों को भी कवर करता है।

### इंटरनेशनल क्रिकेट में पाकिस्तान की भयंकर बेइज्जती

नई दिल्ली। पाकिस्तान क्रिकेट टीम अक्सर खेल के मैदान पर अपमानित होती रहती है। क्रिकेट में भी ऐसा ही है। अब तो लगता है कि टीम के लिए ये आम बात हो गई है। भारत में खेले गए आईसीसी वनडे विश्व कप 2023 के बाद पाकिस्तान क्रिकेट की पूरी तरह से कायापलट हो गई है, लेकिन परिणाम नहीं बदल रहे हैं। इस बीच आईसीसी ने तीन टीमों का एलान किया है, लेकिन एक में भी पाकिस्तान का कोई खिलाड़ी नहीं है। इससे समझा जा सकता है कि पाकिस्तान क्रिकेट इस वकत किस तरह से गर्त में जा चुका है। हर साल के पहले महीने में पिछले साल की एक टीम का एलान किया जाता है।

### हांगकांग को पीछे छोड़ भारत दुनिया का चौथा सबसे बड़ा शेयर मार्केट बना

मुंबई। भारतीय शेयर मार्केट ने पहली बार हांगकांग को पीछे छोड़ दिया है। ब्लूमबर्ग के आंकड़ों के अनुसार भारतीय एक्सचेंजों पर लिस्टेड शेयरों की कबाइल वैल्यू सोमवार को 4.33 ट्रिलियन डॉलर तक पहुंच गई। जबकि, हांगकांग के लिए यह आंकड़ा 4.29 ट्रिलियन डॉलर था। इसके साथ ही भारत दुनिया में चौथा सबसे बड़ा इंडिटी मार्केट बन गया है। घरेलू मार्केट का मार्केट कैप 5 दिसंबर को पहली बार 4 ट्रिलियन डॉलर को पार हुआ था। इसमें से लगभग 2 ट्रिलियन डॉलर पिछले चार वर्षों में आया था। तेजी से बढ़ते खुदरा निवेशक आधार और मजबूत कॉर्पोरेट इनकम के कारण भारत में इंडिटी तेजी से बढ़ रही है। दुनिया के सबसे अधिक आबादी वाले देश ने खुद को चीन के विकल्प के रूप में स्थापित किया है। भारतीय

### शेयरों के बिना रहने वाली महिलाओं के लिए तालिबानियों का तुगलकी फरमान

नई दिल्ली। जब से तालिबान ने अफगानिस्तान में सत्ता संभाली है, तभी से वह वहाँ की जनता खासकर महिलाओं के लिए तुगलकी फरमान जारी कर रहा है। इसी कड़ी में तालिबानियों ने अकेले रहने वाली महिलाओं के लिए फरमान जारी किया है। तालिबान ने कहा है कि पुरुषों के बिना यानी अकेली महिलाओं को पति या भाई के साथ नहीं रहनी है, ऐसी महिलाओं को ट्रेवल करने, मेडिकल सेंटर में काम करने पर प्रतिबंध लगा दिया है। रिपोर्ट के अनुसार यदि किसी महिला का पुरुष संरक्षक नहीं है, तो ऐसी महिलाओं के ट्रेवल करने और मेडिकल सेंटर तक उनकी पहुंच पर अफगानिस्तान की तालिबान सरकार ने प्रतिबंध लगा दिया है। रिपोर्ट में एक घटना का जिक्र किया गया है जिसमें अफगानिस्तान की मिनिस्ट्री ऑफ कंडक्ट के अधिकारियों ने एक महिला को सलाह दी कि अगर वह हेल्थ केयर सेंटर में अपनी नौकरी जारी रखना चाहती है तो वह शादी कर ले। क्योंकि ऐसी महिला का जो कि शादीशुदा नहीं है, नौकरी करना ठीक नहीं है। जब से तालिबान की सरकार 2021 से सत्ता में आई है, तभी से अफगानिस्तान की महिलाओं के लिए बुरी स्थिति शुरू हो गई। तालिबान ने जब सरकार बनाई, तब वादा किया था कि वह 20 साल पुराने तालिबान की तरह नहीं होगा, बल्कि उदार तालिबान होगा। लेकिन ऐसा हो नहीं रहा है, तालिबान लगातार लोगों खासकर महिलाओं की स्वतंत्रता और सुरक्षा से जुड़े मुद्दों के विरुद्ध अपने फरमान जारी करता रहा है। कभी एयुकेशन, तो कभी रेडियो स्टेशन चलाने, कभी ब्यूटीशियन बंद करने जैसे फरमान पहले ही तालिबान जारी कर चुका है।

### हांगकांग को पीछे छोड़ भारत दुनिया का चौथा सबसे बड़ा शेयर मार्केट बना

मुंबई। भारतीय शेयर मार्केट ने पहली बार हांगकांग को पीछे छोड़ दिया है। ब्लूमबर्ग के आंकड़ों के अनुसार भारतीय एक्सचेंजों पर लिस्टेड शेयरों की कबाइल वैल्यू सोमवार को 4.33 ट्रिलियन डॉलर तक पहुंच गई। जबकि, हांगकांग के लिए यह आंकड़ा 4.29 ट्रिलियन डॉलर था। इसके साथ ही भारत दुनिया में चौथा सबसे बड़ा इंडिटी मार्केट बन गया है। घरेलू मार्केट का मार्केट कैप 5 दिसंबर को पहली बार 4 ट्रिलियन डॉलर को पार हुआ था। इसमें से लगभग 2 ट्रिलियन डॉलर पिछले चार वर्षों में आया था। तेजी से बढ़ते खुदरा निवेशक आधार और मजबूत कॉर्पोरेट इनकम के कारण भारत में इंडिटी तेजी से बढ़ रही है। दुनिया के सबसे अधिक आबादी वाले देश ने खुद को चीन के विकल्प के रूप में स्थापित किया है। भारतीय

### वॉल्क्स और ब्राइटन ने खेला गोलरहित ड्रा

प्रिमियर लीग की रिपोर्ट के अनुसार यह ब्राइटन के लिए लगातार दूसरा 0-0 का ड्रा था। इसका मतलब है कि 2017/18 में अपने पहले प्रिमियर लीग सीजन की शुरुआत के बाद से उन्होंने प्रतियोगिता में 25 गोलरहित ड्रा खेले हैं, जो किसी भी अन्य पक्ष से अधिक है। कुछ स्पष्ट अवसरों में से पहले भाग में सबसे अच्छे मौका 12वें मिनट में ब्राइटन के हाथ लगा, लेकिन वॉल्क्स ने मजबूत डिफेंस दिखाया। हालांकि, ब्राइटन ने मैच पर 69.6 प्रतिशत कब्जे के साथ दबदबा बनाया, लेकिन उन्होंने भी अटैक करने के कई मौके गंवाए। अंतिम 15 मिनट में वॉल्क्स दोनों पक्षों में अधिक खतरनाक दिख रहे थे।

वॉल्क्स और ब्राइटन ने खेला गोलरहित ड्रा। प्रिमियर लीग की रिपोर्ट के अनुसार यह ब्राइटन के लिए लगातार दूसरा 0-0 का ड्रा था। इसका मतलब है कि 2017/18 में अपने पहले प्रिमियर लीग सीजन की शुरुआत के बाद से उन्होंने प्रतियोगिता में 25 गोलरहित ड्रा खेले हैं, जो किसी भी अन्य पक्ष से अधिक है। कुछ स्पष्ट अवसरों में से पहले भाग में सबसे अच्छे मौका 12वें मिनट में ब्राइटन के हाथ लगा, लेकिन वॉल्क्स ने मजबूत डिफेंस दिखाया। हालांकि, ब्राइटन ने मैच पर 69.6 प्रतिशत कब्जे के साथ दबदबा बनाया, लेकिन उन्होंने भी अटैक करने के कई मौके गंवाए। अंतिम 15 मिनट में वॉल्क्स दोनों पक्षों में अधिक खतरनाक दिख रहे थे।

### टेस्ट सीरीज : विराट कोहली नहीं खेलेंगे 2 टेस्ट

नई दिल्ली। भारतीय क्रिकेट टीम और इंग्लैंड क्रिकेट टीम के बीच 25 जनवरी से 5 मैच की टेस्ट सीरीज शुरू हो रही है। सीरीज शुरू होने से पहले भारतीय टीम को बड़ा झटका लगा है।दिग्गज बल्लेबाज विराट कोहली निजी कारणों से पहले 2 टेस्ट मैच से बाहर हो गए हैं। अब भारतीय टीम को उनकी जगह मध्यक्रम में उनके जैसे ही एक शानदार बल्लेबाज की जरूरत है।ऐसे में आइए जानते हैं कौन-कौन खिलाड़ी उनकी जगह के लिए बावदे हैं। भारतीय टीम के युवा बल्लेबाज रिकू सिंह शानदार फॉर्म में चल रहे हैं। उन्हें इंग्लैंड लायंस के खिलाफ मुकाबले के लिए इंडिया-ए की टीम में भी शामिल किया गया है।प्रथम श्रेणी क्रिकेट में इस खिलाड़ी के आंकड़े हैं।उन्होंने 44 मैच की 65 पारियों में 57.57 की औसत से 3,109 रन बनाए हैं। उनके बल्ले से 7 शतक और 20 अर्धशतक निकले हैं। वह 11 बार नाबाद रहे हैं और उनका सर्वश्रेष्ठ स्कोर 163 रन है। रजत पाटीदार ने भारत-ए के लिए खेलते हुए इंग्लैंड लायंस के खिलाफ पहले मुकाबले में शानदार शतक लगाया है। वह घरेलू क्रिकेट में लगातार अच्छे प्रदर्शन भी करते आए हैं।

### आईसीसी की वनडे टीम ऑफ द ईयर में 6 भारतीय शामिल, रोहित शर्मा चुने गए कप्तान

नई दिल्ली। इंटरनेशनल क्रिकेट काउंसिल ने 2023 की वनडे टीम ऑफ द ईयर चुनी है। दिलचस्प रूप से इस टीम में सर्वाधिक 6 भारतीय खिलाड़ियों को जगह मिली है, जिसमें रोहित शर्मा और विराट कोहली भी शामिल हैं।इस टीम का कप्तान रोहित को ही बनाया गया है। बता दें कि रोहित के नेतृत्व में बीते साल में भारत ने वनडे विश्व कप 2023 में कप्तान किया था और टीम उपविजेता रही थी। आईसीसी ने भारत के अलावा

ऑस्ट्रेलिया, दक्षिण अफ्रीका और न्यूजीलैंड के खिलाड़ियों को बीते साल की सर्वश्रेष्ठ टीम में चुना है।विशेष रूप से इस टीम में चर्चानिंत हुए जवाहर खिल्लाड़ी वनडे विश्व कप 2023 के फाइनल में खेलते हुए नजर आए थे।वनडे टीम ऑफ द ईयर-रोहित शर्मा (कप्तान), शुभमन गिल, ट्रेविस हेड, विराट कोहली, डेविल मिचेल, हेनरिक क्लासेन, मार्को वेनसन, एडम जैम्पा, मोहम्मद सिराज, कुलदीप यादव और मोहम्मद शमी।

### शेष प्रथम पृष्ठ का

**प्राण प्रतिष्ठा के बाद पहले दिन भक्तों ...**  
सभी को दर्शन मिलेगा। इसके लिए प्रशासन ने सभी व्यवस्था कर रखी है। इसी क्रम के संबोधन को एड्रेस सिस्टम के माध्यम से बार-बार प्रसारित किया जाता रहा। इसके अलावा ध्यानमंत्री नरेंद्र मोदी की अपील को भी प्रसारित किया गया। यह अपील उन्होंने महर्षि वाल्मीकि अंतरराष्ट्रीय हवाई अड्डे के पास हुई जनसभा में देशवासियों से की थी। इसमें पीएम मोदी ने रामभक्तों से 22 जनवरी को अयोध्या न आने का आग्रह किया था।  
**अमित जोगी ज्वाइन कर सकते हैं...**  
इस क्रम में पार्टी की कार्यकर्ता की विरासत पर भी नजर है। इसी एनपीए के तहत पार्टी ने केरल में कांग्रेसी दिग्गज एके एंटी, पंजाब में पार्टी दिग्गज बलराम जाखड़ सहित कई दिग्गजों के नई पीढ़ी का भाजपा में प्रवेश कराया। इसी क्रम में अब पार्टी की निगाहें जेसीसी पर है।  
**मुंबई में मीरा रोड पर हुए बवाल पर...**  
रविवार रात 11 बजे शुरू हुई थी हिंसा- पुलिस - पुलिस उपायुक्त जयंत बाजबाले ने बताया कि हिंसा रविवार रात 11 बजे शुरू हुई, जब समुदाय के कुछ लोग तीन-चार वाहनों में नारे लगा रहे थे।उन्होंने समाचार एजेंसी पीटीआई के हवाले से कहा, कुछ ही देर बाद दोनों समुदाय के कुछ लोगों के बीच बहस शुरू हो गई। हालात बिगड़ते देख पुलिस की गाड़ी तुरंत मौके पर पहुंची और कुछ लोगों को हिरासत में ले लिया। बाजबाले ने बाद में कहा कि स्थिति को नियंत्रण में ले लिया गया है और एक फ्लैग मार्च किया गया है।  
**खनिज ब्लाकों की नीलामी के**  
प्लेटिनम-रफ़्त आफ एनीमेंट व दो ग्रेफाइट

खनिज ब्लाक शामिल है। जय को होगी अतिरिक्त आय खनिज अधिकारियों ने बताया कि छत्तीसगढ़ राज्य निकल-क्रोमियम-प्लेटिनम-रफ़्त आफ एनीमेंट खनिज ब्लाक का आंबटन करने वाला देश का पहला राज्य है। इसी प्रकार राज्य में प्रथम बार लौह अयस्क, बावसाइड एवं ग्रेफाइट ब्लाक्स का आंबटन भी सफलतापूर्वक किया गया है। 20 खनिज ब्लाकों के सफल आंबटन से रावर्टी, डीएफएफ, एनएमईटी, पर्यावरण एवं अधोसंरचना उपकर के अतिरिक्त लगभग 43,700 करोड़ रुपये की आय बतौर प्रीमियम राज्य को होगी।  
**गृह मंत्रालय का संसद की ...**  
लोकसभा सचिवालय से मिलेगी मंजूरी- केंद्रीय औद्योगिकी सुरक्षा बल तैनाती योजना की अंतिम मंजूरी लोकसभा सचिवालय से मिलेगी। सीआईएसएफ के पास एक्सेस कंट्रोल और स्क्रिनिंग के सभी आधुनिक गैजेट्स हैं। उनकी अपनी अग्निशमन शाखा है, जो 114 प्रतिष्ठानों को सेवाएं प्रदान करती है। वर्तमान में छद्मस्व 68 एयरपोर्ट पर सुरक्षा कवर प्रदान कर रहा है। इसके अलावा सीआईएसएफ सरकारी भवनों, प्रतिष्ठित विरासत स्मारकों और दिल्ली मेट्रो की सुरक्षा करता है। उनके पास एक वीआईपी सुरक्षा इकाई भी है, जो वीआईपी लोगों को 24 घंटे सुरक्षा प्रदान करती है।  
**बागेश्वर धाम के पीठाधीश्वर पंडित...**  
आपको बता दें कि पंडित धीरेन्द्र कृष्ण शास्त्री के दिव्य दरबाने से सैकड़ों परिवारों का पर वापसी, भारतीय सैनिकों का सम्मान, और निर्धन कन्याओं की विवाह समिति के विख्यात पंडितों के द्वारा हिन्दू रीति-रिवाज वैदिक परंपरा अनुसार संपन्न कराया जाता-गिराव

### 80 मिनट में नोएडा एयरपोर्ट से दिल्ली एयरपोर्ट, NCRTC तैयार करेगा रैपिड रेल परियोजना की DPR; यमुना प्राधिकरण ने जारी की राशि

ग्रेटर नोएडा। गाजियाबाद से ग्रेटर नोएडा होकर नोएडा इंटरनेशनल एयरपोर्ट को जोड़ने के लिए रैपिड रेल का संचालन होगा। एनसीआरटीसी को इसकी विस्तृत परियोजना रिपोर्ट तैयार करने की जिम्मेदारी दी गई है। यह कार्य करीब छह माह में पूरा होगा। यमुना प्राधिकरण ने डीपीआर तैयार करने के लिए 6.39 करोड़ रुपये धनराशि जारी कर दी है।  
नोएडा इंटरनेशनल एयरपोर्ट को रैपिड रेल कनेक्टिविटी के लिए एनसीआरटीसी से व्यावहारिकता रिपोर्ट तैयार कराई गई थी। एनसीआरटीसी ने अपनी रिपोर्ट में गाजियाबाद (आरआरटीएस कारिडोर) से ग्रेटर नोएडा वेस्ट, सूरजपुर कासना रोड, होते हुए नोएडा एयरपोर्ट तक रैपिड रेल संचालन का सुझाव दिया था। इस कारिडोर को दो चरण में बनाने का सुझाव है। पहले चरण में गाजियाबाद से इकोटेक छह तक व दूसरे चरण में इकोटेक छह से एयरपोर्ट तक दूसरे चरण में इसे बनाने की योजना है। इस कारिडोर 12 स्टेशन होंगे। इस पर रैपिड रेल के साथ मेट्रो का भी संचालन हो सकेगा। मिट्टी की जांच शुरू हो चुकी है।  
**80 मिनट में दिल्ली से पहुंचें नोएडा एयरपोर्ट**  
नेशनल कैपिटल रीजन ट्रांसपोर्ट कॉर्पोरेशन (एनसीआरटीसी) परियोजना रिपोर्ट तैयार करेगा। इस कारिडोर के जरिए आईजीआई एयरपोर्ट से नोएडा एयरपोर्ट तक 80 मिनट व गाजियाबाद से 50 मिनट में पहुंचा जा सकेगा। नोएडा



दिल्ली व आईजीआई एयरपोर्ट से कनेक्टिविटी देगा। सराय काले खां रेलवे स्टेशन से 70 मिनट में और मेरठ से 85 मिनट में यात्री नोएडा एयरपोर्ट पहुंच सकेंगे। कारिडोर की लंबाई 72.2 किमी होगी, इसमें 25 स्टेशन होंगे। ब्लू लाइन व एका लाइन मेट्रो को भी इससे जोड़ा जाएगा। आरआरटीएस और मेट्रो को समान ढांचे पर संचालित करने के लिए 14 मेट्रो स्टेशन जोड़े जा सकेंगे।  
**2031 तक तैयार होगा पहला चरण**  
कारिडोर का निर्माण दो चरणों में होगा। पहले चरण में गाजियाबाद से इकोटेक 6 के बीच 37.15 किमी का कारिडोर 2031 तक बनकर तैयार होगा। दूसरा चरण इकोटेक 6 से नोएडा एयरपोर्ट तक 35.11 किमी का कारिडोर बनेगा। यह 2041 तक पूरा होगा। स्ट पर गाजियाबाद आरआरटीएस, गाजियाबाद साउथ, ग्रेटर नोएडा वेस्ट (सेक्टर 4), ग्रेटर नोएडा (सेक्टर 2), गलेज पार्क 5, सूरजपुर, परी चौक, इकोटेक-5, दनकौर, यीडा नार्थ (सेक्टर-18), यीडा सेंट्रल (सेक्टर-21, 35) और नोएडा एयरपोर्ट स्टेशन होंगे।



# धर्मनगरी में सम्पन्न हुआ तीन दिवसीय रामोत्सव का भव्य आयोजन

डोंगरगढ़ (दावा)। मां बमलेश्वरी की पावन धरा पर श्री राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा के अवसर पर श्री हनुमान भक्त युवा समिति के द्वारा तीन दिवसीय भव्य आयोजन सम्पन्न हुआ। आयोजन के दौरान रामभक्तों द्वारा भव्य बाइक रैली निकाली गई जिसका समापन जय स्तम्भ चौक से नगर भ्रमण कर महावीर मंदिर में किया गया।



साहू समाज द्वारा आरू साहू का स्वागत किया गया।

## भजन गायिका आरू साहू ने थमा बंधा

छत्तीसगढ़ी लोक गायिका ओजस्वी आरू साहू के राम भजन में झूम उठे राम भक्त। तपश्चक्र गायिका आरू साहू ने राम भक्तों को राम रस में पूरी तरह डुबो दिया सारे रामभक्त राममय वातवरण में रम गये आरू व सिंगर दुर्गा देवांगन ने देर रात्रि तक नगरवासियों को जोड़े रखा। प्रसिद्ध बांसुरी वादक ओ.पी.

देवांगन ने अरपा पैंरी के धार रात्रकीय गीत से सब का मन मोह लिया।

## एलईडी स्क्रीन के माध्यम से सीधा प्रसारण प्राण प्रतिष्ठा समारोह का

समिति के आयोजनकर्ता हनी गुप्ता ने बताया की राममंदिर प्राण प्रतिष्ठा के सुबह महावीर मंदिर प्रांगण में एलईडी स्क्रीन के माध्यम से सीधा प्रसारण दिखाया गया। दोपहर 12 बजे से राम हनुमान जी की विशेष पूजन किया गया व संध्या 7 बजे महावीर मंदिर के घाट पर पंडित आशीष शुक्ला व पं.अमर तिवारी द्वारा

मंत्रोच्चार के साथ रामलला, गंगा अरती की गई समस्त नगरवासी भाव विभोर राममय होकर आनंद के पल के साक्षी बने।

## 21 हजार दीप प्रज्वलित किया गया प्रांगण में

ऐतिहासिक महावीर मंदिर स्थित हनुमान मंदिर प्रांगण में राम सीता जी की विशेष रंगोली भी आकर्षण का केंद्र रही। जिसे नगर की ईशिता नागतोडे व अनुजा काले के द्वारा बनाया गया। साथ ही 21 हजार दीप प्रज्वलित किया गया जिसमें मातृ शक्ति व युवा द्वारा दीप

सजाया गया। आयोजन समिति को मां बमलेश्वरी ट्रस्ट समिति का पूर्ण सहयोग मिला। लेजर शो अतिशबाजी के साथ रामोत्सव तीन दिवसीय आयोजन सम्पन्न हुआ मंच संचालन के रूप में निखिल जैन द्वारा कार्यक्रम का सफल व सुंदर संचालन किया गया व साथ ही डोंगरगढ़ नगर साहू समाज द्वारा आरू साहू का स्वागत किया गया।

## पूर्व सांसद अभिषेक सिंह की उपस्थिति में हुआ भव्य आयोजन

कार्यक्रम की गरिमा उसे समय बढ़ गई जब

क्षेत्र के पूर्व सांसद अभिषेक ने अपनी उपस्थिति दर्ज कराई।

कार्यक्रम में प्रमुख रूप से श्रीमती हर्षिता स्वामी बघेल विधायक डोंगरगढ़, पूर्व विधायक विनोद खांडेकर, न.पा अध्यक्ष सुदेश मेश्राम, विश्वनाथ यादव, प्रकाश यादव, सुनील जैन, हरविंदर सिंह मंगे, तुलसी दास, गोपाल खेमका, प्रकाश चौरडिया, मनोज अग्रवाल, लक्ष्मीनारायण अग्रवाल, अमित जैन, राकेश अग्रवाल, अमित छाबड़ा, विवेक गुप्ता, नारायण अग्रवाल, संजय अग्रवाल, आलोक सोनी, नीरज चौरडिया, नितिन शर्मा, रूबल, प्रिंस कक्कड़, अखिलेश गढ़वाल, सुमित मिश्रा, निशांत शर्मा, शिव निपाद, नवनीत तापाडिया, अक्षय चौरडिया, हिमांशु गुप्ता, प्रशांत गभने, मोहित तराने, अविनाश पोद्दार, मनीष सोनी, तुसार अग्रवाल, कमल किशोर शर्मा, रजत देशपांडे, गोल्ड चौधरी, शुभम नामदेव बबली नामदेव, राजन सिंह, आशीष तराने व अन्य सभी सदस्य उपस्थित रहकर सहयोग किया व समिति द्वारा प्रत्यक्ष व अप्रत्यक्ष सहयोगियों का आभार व्यक्त किया गया।

## दो दिवसीय राम महोत्सव का ऐतिहासिक व सांस्कृतिक कार्यक्रम हुआ संपन्न

डोंगरगढ़ (दावा)। सेवा परमोधर्म के स्वरूप को चरितार्थ करते हुए सेवा बस्ती (अटल आवास) वार्ड नंबर 20 भुवनेश्वरी में भव्य श्री राम मंदिर प्राण प्रतिष्ठा समारोह के शुभ अवसर पर स्थानीय निवासियों एवं पाठान केंद्र के भैया बहनों द्वारा दो दिवसीय राम महोत्सव का ऐतिहासिक कार्यक्रम संपन्न हुआ।



## सामाजिक जागरण का केंद्र बनाने, सेवा बस्ती को लिया गया गोद

प्रातः की योजना से चलने वाले इस कार्यक्रम को दिव्यता प्रदान करने के लिए 5 जनवरी से 22 जनवरी तक शीतला मंदिर से प्रतिदिन प्रभात फेरी निकाली गई। कार्यक्रम को दिव्यता प्रदान करते हुए महाआरती तथा प्रसादी वितरण के कार्यक्रम में सैकड़ों की संख्या में महिला, पुरुषों एवं बच्चों ने भाग लिया। दो दिवसीय सांस्कृतिक कार्यक्रम के अंतर्गत सेवा बस्ती एवं पाठान केंद्र की संयोजिका बहन अनुराधा शर्मा एवं अन्य सदस्यों द्वारा दो दिवसीय सांस्कृतिक कार्यक्रम, फैसी ड्रेस एवं डांस प्रतियोगिता का आयोजन किया गया। जिसमें केंद्र के बच्चों ने बढ़कर हिस्सा लिया। समापन कार्यक्रम के शुभ अवसर पर प्रतिभागी बच्चों को पुरस्कार के रूप में प्रतीक चिन्ह

साथ ही अंचल राजपूत ने विशेष रूप से डेकोरेशन पर सहयोग दिया। इस अवसर पर छत्तीसगढ़ प्रांत के सह सेवा प्रमुख अनिल श्रीवास्तव पूरे समय उपस्थित रहे। कार्यक्रम की अध्यक्षता कर रहे अनिल पांडेय ने इस कार्यक्रम को सामाजिक जागरण का केंद्र बनाने की दृष्टि से सेवा बस्ती को गोद लिया गया। बहन अनुराधा शर्मा ने बताया कि जब से यह पाठान प्रारंभ हुआ है, यहाँ का वातावरण सामाजिक धार्मिक समरसता एवं शैक्षणिक गतिविधियों तथा संस्कार जागरण की दृष्टि का केंद्र बना हुआ है। इस कार्यक्रम में प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय पुरस्कार क्रमशः श्रीज पटेल, सजल यादव, धानी मरकाम ने प्राप्त किया। कार्यक्रम को गति एवं सहयोग अशोक यादव, दुर्गा यादव, दीपक देवांगन, रवि बहकर, करण, चेतन, भारती, श्रीमती वर्षा यादव, जानकी महोबिया, वंशिका कवर, पूर्णिमा, शांति, संतोषी, गायत्री भारती, रानी, पूजा, हितेश्वरी, गीतांजलि, प्रिया, सकून, पूर्णिमा, गौतरी, चमारी, सुनील, प्रीति मरकाम, अनिल यादव, कार्तिक मांडवी, शेष धुर्वे आदि ने प्रदान किया।

## जोधरा मानसगान प्रतियोगिता में भरुआडीह प्रथम

राजेश मेश्राम जोधरा (दावा)।

धर्मशास्त्रों में झूठ का कोई स्थान नहीं है हर धर्मग्रंथ हमें सच्चाई के मार्ग पर ही चलने की प्रेरणा देता है और ना ही धर्मग्रंथ हमें हिंसा सिखाता है। हर धर्म ग्रंथ में अहिंसा का पाठ पढ़ने को मिलता है, धर्मग्रंथ हमें जीने की प्रेरणा प्रदान करते हैं। रामचरित मानस एक अतुलनीय ग्रंथ है जिसमें जीवन के सभी ग्रामों को समाहित किया गया है। यह एक ऐसा धर्मग्रंथ है जिसका मानव थोड़ा सा भी अपने जीवन में आत्मसात कर ले तो अपने जीवन को धरती में रहकर स्वर्ग बना सकता है। उक्तग्रंथ के उद्गार ग्राज जोधरा में आयोजित दो दिवसीय मानस गायन प्रतियोगिता में उद्गत अवसर पर पहुंचे मुख्य अतिथि खुज्जी विधानसभा के विधायक भोलाराम साहू ने व्यक्त किया। उन्होंने कहा कि भारत एक धर्म निरपेक्ष राष्ट्र है, भारत राज्य का अपना कोई राजधर्म नहीं है हर धर्म के लोगों को अपने ईष्ट देव को मानने का पूरा हक है ईश्वर एक अहसास है आत्मनुभूति है ये किसी के कहने पर नहीं अपितु स्वयं के एकसास से पुरित होती



## धर्मशास्त्रों में भूल का स्थान नहीं - भोलाराम साहू

सुरेन्द्र मेश्राम ने कहा कि धर्म का प्रदर्शन नहीं किया जाना चाहिए धर्म तो हमारी आस्था है। ईश्वर को किसी ने देखा नहीं है पर हम सब मानते हैं कि ईश्वर कहीं न कहीं तो है जब इतने सारे धर्म ग्रंथों में ईश्वर का उल्लेख है तो सत्य है कहीं न कहीं ईश्वर है बस हमें आत्मनुभूति की जरूरत है। उन्होंने भी ग्रामीणों से रामचरितमानस में बताये गये आदर्शों को आत्मसात करने की प्रेरणा दी। इसके पूर्व नवजागृति मानस परिवार

समिति के सदस्यों द्वारा मुख्य अतिथि एवं मंचस्थ अतिथियों का पुष्पाहार एवं प्रतीक चिन्ह भेंटकर स्वागत किया गया। प्रतियोगिता में महिला वर्ग में भरुआडीह कला प्रथम, ग्राम कोलियारी द्वितीय एवं तुलसी के पूजा बालिका मानस मण्डली धमरती तृतीय व नव तुलसी के फुल महिला मानस परिवार हाराडुला ने चतुर्थ स्थान प्राप्त किया। वहीं पुरुष वर्ग में जय मां खड्गरी मानस परिवार चिरपोटी प्रथम, खालेश्वरी मानस परिवार नरतरी द्वितीय, नवदुर्गा रामायण समिति आमगांव तृतीय, श्रद्धासुमन मानस परिवार करमापट्टर चतुर्थ, श्रद्धा भक्ति मानस परिवार नवापारा राजिम पांचवा एवं पंचमुखी मानस परिवार मल्ले छठवें स्थान पर रही। आयोजन को सफल बनाने में ग्रामवासियों के साथ-साथ नवजागृति मानस परिवार के सदस्य सम्पतलाल बनपेला, अयुब खां, अपुक खां, फ गवायाम साहू, भुवनेश्वर दमपारे, बशीराम साहू, मानदास सिन्हा, क्षत्रीकुमार धुव, पुनीतराम निपाद, माधोसिंह उके, विशेष राम सिन्हा, लक्ष्मण कौशिक, ग्राम पटेल हृदयराम चंद्रवंशी आदि का योगदान अत्यंत सराहनीय रहा।

## पंकज महाराज की आध्यात्मिक वैचारिक जनजागरण यात्रा पहुंची रामाटोला

डोंगरगढ़ (दावा)। पूज्य पंकज जी महाराज रा. अध्यक्ष जयगुरुदेव धर्म प्रचारक संस्था, मथुरा शासकीय पूर्व माध्यमिकशाला रामाटोला के प्रांगण में अपनी 82 दिवसीय शाकाहार-सदाचार मठनिष्ठ आध्यात्मिक वैचारिक जनजागरण यात्रा के अन्तर्गत यहाँ पधारकर रात्रि पड़ाव किया। अपरान्ह 12.30 बजे सत्संग मंच से श्रद्धालुओं को सम्बोधित करते हुये कहा चौरासी लाख योनियों में मानव सर्वश्रेष्ठ है। जन्म-जन्मान्तरों के पुण्य कर्मों व परमात्मा की कृपा से आप को यह अनमोल मानव तन मिल गया। पैदा होने से पहले सबने यह वादा किया था कि हे प्रभु! अबकी बार हमें मानव तन दे दीजिये, हम आप का भजन, भक्ति करेंगे। लेकिन मन, चित्त, बुद्धि जो अजार आपको मिले उससे जब हम बड़े हुये तो दुनियाँ की शानो-शौकत में प्रभु से किया गया भजन-भक्ति का वादा भूल गये और जब मृत्यु का समय आया तो जीव टकटकी लगाकर सहायता की कामना करता है उस समय कोई सहायता नहीं करता।



अपनी रोजी-रोटी कमाने और बाल-बच्चों का पालन पोषण करते हुये थोड़ा सा समय आत्म कल्याण के लिये भी निकाले जिसके लिये यह अनमोल मानव तन मिला है। यदि यह काम आपने न किया तो जीवन व्यर्थ चला जायेगा। हमारे गुरु महाराज बाबा जयगुरुदेव ने आवाज लगाई थी कि इस मानव रूपी मन्दिर में बैठकर परमात्मा की भक्ति करलें, इस जिस्मानी मस्जिद में बैठकर खुदा की इबादत कर लें ताकि आप की आत्मा/रूह नर्कों/दोजखों में जाने से बच जाये। उन्होंने कहा यह कलियुग है अन्य युगों का अपेक्षा इसमें मानव की आयु घट गई, अन्न में प्राण चला आया, मन की चंचलता बढ़ गई। इसलिये प्रभु ने दया करके सन्तों को भेजा, उन्होंने सुरत-शब्द योग (नाम योग) का रास्ता जारी किया।



महापुरुषों ने प्रभु प्राप्ति की साधना के लिये तीन क्रियायें बतायी पहला-सुमिरन जिसके अन्तर्गत प्रभु के नाम का मौन जाप, दूसरा-ध्यान जिसके अन्तर्गत मन को एकत्र करना, तीसरा-भजन जिसके अन्तर्गत आंख, कान बन्द करके प्रभु के देश से आने वाली आकाशवाणी को सुनना। इसी शब्द (नाम) पर जीवात्मायें उतार कर लाई गई। इसी साधना के द्वारा सुरत (आत्मा) शब्द को पकड़कर अपने अजर-अमर देश सतलोक पहुँच जायेगी। महाराज जी ने समाज में बढ़ती हिंसा और अपराध की प्रवृत्ति के लिये मांसाहार व शराब जैसे शाक्त नशों का सेवन बताया। उन्होंने चेतावनी भरे शब्दों में कहा यदि आपने खान-पान को न बदला तो भविष्य में भारी कठिनाइयों का सामना करना पड़ेगा। उन्होंने चरित्र को मानव की सबसे बड़ी

पूँजी बताया। अपने दो घण्टे के प्रवचन में परस्पर प्रेम, सद्भाव से रहने, एक-दूसरे की निःस्वार्थ भाव से सेवा रकने तथा अहिंसा परमोधर्म: का संदेश दिया। उन्होंने आगामी 24 से 26 मार्च तक जयगुरुदेव आश्रम, मथुरा में आयोजित होने वाले होली सत्संग में आने का निमन्त्रण दिया तथा बताया कि मथुरा में वरदानी जयगुरुदेव मन्दिर बना है जहाँ बुराईयों चढ़ाने पर मनोकामना की पूर्ति होती है। जिला इटावा में तहसील भरथना के गाँव खितौरा धाम में बाबा जी की पावन जन्मभूमि है यहाँ पर भी भव्य वरदानी मन्दिर बना है। यहाँ सभी सम्प्रदायों के लोग आते हैं। आप सबने हमको अपना कीमती समय दिया इसके लिये आप सभी को बहुत-बहुत साधुवाद। इस अवसर पर छत्तीसगढ़ के प्रदेशाध्यक्ष डॉ. कमल सिंह पटेल, प्रभागी जसवन्त प्रसाद कारसिया, जिलाध्यक्ष बगरूराम तुमरली, दुकाल वर्मा, द्वाका सेन, यादुराम चन्द्रवंशी, काशीराम पटेल, भानुप्रताप साहू, चित्तेरेखा मांडवी सरपंच रामाटोला, सोमेश्वर वर्मा आदि मौजूद रहे। सत्संग समाज के बाद जनजागरण यात्रा अपने अगले पड़ाव ग्राम रूदगाँव के लिये प्रस्थान कर गई। यहाँ आज दोप. 12.00 बजे से सत्संग समारोह आयोजित किया गया है।

## रघुनाथ मय हुआ डोंगरगाँव, देर रात्रि तक हुए विभिन्न आयोजन



डोंगरगाँव (दावा)। अयोध्या के महोत्सव को नये मंदिर में रामलला के प्राण प्रतिष्ठा के अवसर पर 22 जनवरी को पूरा सनातन समाज रघुनाथ मय रहा, क्षेत्र के ग्रामीण अंचलों सहित डोंगरगाँव शहर के विभिन्न मंदिरों और चौक चौराहों में प्रभु के प्राण प्रतिष्ठा से पहले और बाद तक विभिन्न धार्मिक आयोजन और भंडारा व भोजन प्रसादी दिनभर जारी रहा। सभी ने अपने-अपने तरीके से और अपने घरों में खुन्दन के प्राण प्रतिष्ठा के महोत्सव को हार्दिकता से मनाया। शहर के सभी मंदिरों में विभिन्न धार्मिक आयोजन, दीप प्रज्वलित, हनुमान चालीसा, रामायण पाठ, सुंदरकांड सहित प्रभु श्रीराम व रामायण से जुड़े झाँकियों के रूप में तैयार बच्चों में भी खासा उत्साह देखने में मिला। पटाखे और सभी घरों में प्रज्वलित दीप 22 जनवरी के इस अवसर को दीपावली त्योंहार सा माहौल बना दिया था।

## खाड़ी में बने सिस्टम से बादल बरसकर किया श्रीराम भक्तों का पवित्री करण

राजनांदगाँव (दावा)। पिछले कुछ दिनों से मौसम में उलट-फेर का दौर जारी है। इसकी वजह बंगाल की खाड़ी में बने सिस्टम को बताया जा रहा है। खाड़ी से प्रचूर मात्रा में नमी आने के कारण रविवार की सुबह शहर सहित कई हिस्सों में बारिश हुई।

## बदली-बारिश के साथ घने कोहरे के बने हुए है आसार

लेकर बारिश के थोड़ी देर बाद रूक जाने व आसमान से बादल के पूरी तरह गायब हो जाने से श्रीराम भक्तों ने समझ लिया कि उनके आराध्य भगवान श्री राम ने उनका पवित्रीकरण करने बादलों के माध्यम से जल का छिड़काव किया है। इसके बाद तो भले ही आसमान में हल्के-फुल्के बादल मंडराते देखे गए लेकिन भगवान श्रीराम लला के प्राण प्रतिष्ठा वाले दिन तक बारिश छू-मंतर रही।

की सुबह से देर शाम रात तक आसमान में बादलों की छटा रही। हल्की-फुल्की बदलियाँ आसमान में इधर-उधर तेरती रही लेकिन कहीं भी छिटपुट बूँदाबांदी से लेकर बारिश पानी की स्थिति निर्मित नहीं हुई। हालांकि मौसम में नमी जरूर बनी हुई है। तापमान का पारा थोड़ी नीचे जरूर गया हुआ है। इससे ठंड की स्थिति बनी हुई है। मौसम विज्ञानी श्री चन्द्रा ने बताया कि प्रदेश के मध्य क्षेत्र में बारिश हो सकती है। इसकी वजह उन्होंने एक द्रौणिका हवा का कान्फ्लुएंस बना बताया तथा कहा कि दक्षिण की ओर से नमी युक्त गरम हवा व उत्तर की ओर से ठंडी युक्त हवा के आने से दोनों का मिलन होने को कान्फ्लुएंस जोन बना है। इससे तापमान का पारा स्थिर बना रहा है। हल्की-फुल्की ठंड की स्थिति बनी रहेगी।

## खड़े टैंकर से टकराई सवारियों से भरी बस, कोई हताहत नहीं



डोंगरगाँव (दावा)। नगर से लगे ग्राम आरी चौक में हुए एक सड़क हादसे में बस का विंडशील्ड पूरी तरीके से टूट गया, इस घटना में किसी भी यात्री को कोई चोट नहीं आई है। बता दें की मंगलवार 23 जनवरी के दोपहर करीब बड़े बजे राजनांदगाँव की ओर से आ रहा कॉन्फ्लुएंस जोन की बस आरी चौक के पास खड़ी टैंकर से टकरा गया, जिसके चलते यात्री बस के सामने का विंडशील्ड और बोनट क्षतिग्रस्त

## कॉन्फ्लुएंस महाविद्यालय के बेस्ट प्रैक्टिस सेल द्वारा कार्यशाला

राजनांदगाँव (दावा)। कॉन्फ्लुएंस महाविद्यालय के बेस्ट प्रैक्टिस सेल द्वारा हेपेटाइटिस पर कार्यशाला का आयोजन किया गया। इस कार्यशाला का मुख्य उद्देश्य विद्यार्थियों को हेपेटाइटिस बी जो कि दुनिया में सबसे आम और सबसे गंभीर जिगर संक्रमण है उसके बारे में जानकारी प्रदान करना है।



इस कार्यशाला के विषय विशेषज्ञ डॉ. बी.एल. तुलसी, जिला प्रतिरक्षण अधिकारी, राजनांदगाँव से उपस्थित थे। उन्होंने अपने इस कार्यशाला में बताया की हेपेटाइटिस आम बीमारी है और इसका कारण होता है हेपेटाइटिस बी वायरस (हे.बी.वी.), जो कि जिगर की कोशिकाओं पर हमला करता है और इसकी वजह से जिगर नवफल हो सकता है या नसरोनसस या जिगर में कैसर हो सकता है। वायरस रक्त के साथ और रक्त युक्त शारीरिक तरल पदार्थ के साथ संपर्क होने के माध्यम से फैलता है। ऐसा होता है प्रत्यक्ष निवेश या असुरक्षित यौन संबंध या गंदी या अनस्टेरिल सुई के उपयोग से या फिर एक संक्रमित महिला से या फिर एक संक्रमित महिला से उसके नवजात शिशु को उसके जन्म के दौरान हो सकता है। साथ ही उन्होंने बताया की लगभग 5-10% वयस्कों को, 30-50% बच्चों को और 90% शिशुओं को इस वायरस से सूटकार नहीं मिलेगा और वे पुराने संक्रमण से ग्रस्त हो सकते हैं। लंबे समय से संक्रमित लोग दूसरों को वायरस



